

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 január 19 21 óra 40 perc

Időjárásjelentés

1959 január 19

A Meteorológiai Intézet jelenti január 19-án, hétfőn este 21 órakor:

Párásabb, ködösebb idő

Az északi szélzetek felől délnyugati szél-
lel enyhébb légtömegek beáramlása indult meg Nyugat- és
Középeurópa felől. Ezzel a nappal is tartó fagy határa kele-
tebbre húzódtott vissza.

Az éjszaka hétfőn párás idő volt, fel-
hőátvonulásokkal. Ez azonban sehol sem hullott. A hőmér-
séklet nappal nyugaton 0-plusz 4, keleten minusz 1-minusz 3
fokig emelkedett.

Budapestben hétfőn 21 órakor a hőmérsék-
let minusz 3 fok, a ten. erszintre átszámított légnyomás 772
milliméter, alig változik.

Várható időjárás kedden estig: párás,
helyenként ködös idő. Felhőátvonulások, lefeljebb holnap
délután néhány helyen kisebb havazás. Légszékelt délkeleti,
déli szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet:
nyugaton minusz 6-minusz 9, keleten minusz 8, minusz 11. Leg-
magasabb nappali hőmérséklet kedden nyugaton minusz 1-plusz 2,
keleten minusz 1-minusz 4 fok között. /MTI/

- o -

V E G E

21



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. január 20. 6 óra -- perc

Január végén - február elején Budapesten és a nagyobb vidéki
vasúti gőcpontokon megvitatják a nyári menetrend-tervezetét

1959. január 20.

A nyár minden évben nagy követelményeket ró a MÁV-
ra: a beltoni megnövekedett személyforgalmon túlmenően más idegen-
forgalmi igényeket is ki kell elégíteni, s a szárnyvonalakon ugyan-
csak nagyobb a forgalom. Gondoskodni kell ezenkívül arról is, hogy
a munkásvonatok a nyári időszaknak megfelelően közlekedjenek.

A MÁV menetrendosztálya igyekszik a kéréseket a leg-
messzebbmenőkig kielégíteni. A nyári menetrend szerkesztése már
megkezdődött, s a menetrend összeállítói, - a lehetőség szerint -
figyelembe veszik a panaszokat és kéréseket. Január végén és feb-
ruár elején a fővárosban és a nagyobb vasúti gőcpontokon menetren-
di értekezletet tartanak, amelyen részt vesznek a tanácsok, a nagy-
üzemek és az iskolák képviselői. A megbeszéléseken az érdekelteknek
módjuk és alkalmuk lesz kifejtetni véleményüket. /MTI/

- o - o -

Az áruházak kirakataiban és az osztályokon feltüntetik, hogy mi-
lyen idegen nyelven beszélnek az elárúsítók

1959. január 20.

A Belkereskedelmi Minisztérium felhívta az áruhá-
zak figyelmét, hogy több idegen nyelvet beszélő elárúsítót alkal-
mazzanak és az üzletek kirakataiban elhelyezett táblákon tájékoz-
tassák a külföldieket, milyen idegen nyelven beszélnek az elaru-
sítók. Az idegen nyelven beszélő eladók a rendelkezések szerint
nyelvpótlékkal díjezzék. /MTI/

- o - o -

MTI BELFÖLDI HIREK
B 2. kiadás 1959. január 20. 6 óra 05 perc

Új utikönyvek, építészeti kiadványok a Műszaki Kiadónál

1959. január 20.

A Műszaki Könyvkiadó idei tervében számos érdekes idegenforgalmi és építészeti munka is szerepel. Közreadják Keresztury Dezsőnek a Balatonról írt könyvét, ismeretterjesztő kiadvány lát napvilágot a turisták számára a Budapest környéki kirándulási helyekről, a Budapest-Mátra, a Budapest-Eger-Bükk, a Budapest-Miskolc-Aggtelkek és a Budapest-Velencei té utvonatról. Nemeth István szerkesztésében közreadják a Szegedet bemutató utikönyvet, Szöllősi-Fapp munkája a Dunáról szól.

Az építészeti munkák között szerepel - Városképek - műemlékek sorozataiban - Gerő László Párőről írt monográfiája és Nagy-Böresök-Fapp: Szeged című kötete. Napvilágot lát Major Máté Építészettörténetének III. kötete és Pogány Frigyes A képzőművészetek szerepe az újabbkori építészetben című munkája. Második, átdolgozott és bővített kiadásban bocsátják ki Pogány Ferenc és utcák művészete című könyvét. Wiener-Visontai-Valentín városépítésünk fejlődését mutatja be Sztálinvárosról, Miskolcra és Hatabányáról írt munkájában. /MTI/

-o-o-o-

Könyvtárosok tanácsköztársasági emlékversenye - Szolnok megyei kezdeményezésű országos mozgalom

1959. január 20.

A Szolnok megyei Varsoghy-Könyvtár nemrégiben tanácsköztársasági emlékversenyt kezdeményezett. Felhívásából országos mozgalom bontakozott ki. Számos megyei és városi könyvtár kapcsolódott a vetélkedésbe, amelynek feltételei: írok, olvasok találkozóinak rendezése, könyvismertetők a Tanácsköztársaságról és a kommunista munkásmozgalom kimagasló alakjairól szóló művekről, kiállítások az 1919-es proletárállam helyi dokumentumaiból. A Művelődésügyi Minisztérium a március 21-én záruló tanácsköztársasági emlékverseny legjobbjait megjutalmazza. A megyei könyvtárak vetélkedése első helyezettjének 5000 forintot adományoz - a tervezetten kívül - a könyvállomány garádjára. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 3. kiadás 1959. január 20. 6 óra 10 perc

A pártszervezetek segítik a NISZ-t az ifjúság nevelésében

1959. január 20.

A fiatalok nevelésében, politikai és általános műveltségük fejlesztésében a NISZ-szervezetek sokoldalú segítséget kapnak az üzemi partbizottságtól.

A Kender-Jutagvárban például a pártszervezet javaslatára a politikai oktatásnak igen hasznos és a fiatalok körében nagyon népszerű formáját alkalmazzák: az ismeretterjesztő előadásokon kívül gyakran szerveznek úgynevezett ifjúsági fejtörőket. A fejtörőknek ez a lényege, hogy a pályázóknak érdekes és tanulságos politikai, vagy irodalmi vonatkozású kérdésekre kell válaszolniuk. A legjobb eredményt elérő fiatalok jutalmat kapnak. Az ismeretterjesztésnek ebben a szórakoztató formájában esetenként 40-50 fiatal is részt vesz.

A Ganz Darugvár kazánműhelyének pártszervezete elsősorban szakmai vonatkozásban segíti a NISZ-t a nevelő munkában. A pártszervezet közbenjárására megvalósították például a fiatal segédok szakmai továbbképzését. A műhely legkiválóbb műszaki dolgozói hetenként néhány órát foglalkoznak az ifjúság munkáival, s nemcsak szakmai dolgokban, hanem politikai és általános műveltség szempontjából is segítik fejlődésüket. /MTI/

-o-o-o-

nagyvárosi népfrentbizottságok városfejlesztési ankétjai

1959. január 20.

Budapest és a négy megyei jogú város - Debrecen, Miskolc, Pécs, Szeged, - népfrentbizottságainak képviselői január 26-án értekezletet rendeznek a Hazafias Népfrent Országos Tanácsnak székházában. Az értekezleten megbeszélik, hogyan segíthetik a népfrentbizottságok a nagyvárosi tanácsok városfejlesztési munkáját. A bevezető előadást Bognár József egyetemi tanár, országgyűlési képviselő, a népfrent országos tanácsának tagja mondja. /MTI/

-o-o-o-

4. kiadás 1959. január 20. 6 óra 15 perc

A tavalyinál egymillió tőszakkal több ellenőrzött minőségű kertimaggal kerül forgalomba az idén

1959. január 20.

Wona még téli aljakat elusszák a mezők, a Kertészeti Magtermelő és Vetőmagellátó Vállalat máris nagyban készülődik a vetési idény kezdetére. A korábbi évek tapasztalataiból okulva már decemberben megkezdte egyes zöldségmagvak szállítását, elsősorban a konzervipari vállalatok és a zöldségtermesztési megyei központok részére. A tőszakkolt magvak kiszállítása egyébként most indul. A tervek szerint az idén kereken 13 millió tőszak zöldségmagot hoz forgalomba a vállalat. Körülbelül egymillió tőszakkal többet tölthettek meg, mint az elmúlt esztendőben. A vállalat 24 saját vetőmagboltján kívül 50 földművelésszövetkezeti boltban is árusítják a kertimagvakat a leg szélesebb választékban, országosan még további 4.000-5.000 szövetkezeti és állami kiskereskedelmi bolt hozzá forgalomba, főként az intenzív zöldségtermesztő körzetekben a tisztaság, csirázóképesség és fajtaszonosság tekintetében egyaránt megbízható, pontosan ellenőrzött árut. A termelők bizalma az utóbbi években észrevehetően megnőtt az állami kereskedelemben árusított kertimaggal iránt, ennek egyik kétségtelen bizonyítéka, hogy a vállalat növekvő forgalmával szemben a mezőnők pisai vetőmagárusítása erősen csökkent. /MTI/

-o-o-o-

Csaknem százezer kéve nádat arattak a Dél-Tiszántulton

1959. január 20.

A Dél-Tiszántulton, elsősorban Szentes, Csongrád, Szeged, Békéscsaba és Orosháza környékén most von a nádaratási munkák zöme. A Tisza és a Körös holtágaiban, a kisebb-nagyobb tavak partján sokszáz holdon vágják a vizinövényt. Az ideai termés jó és bőséges. Míg ezen a tájon csaknem százezer kéve nádat vágtek le, amit az építőipar használ majd mennyezetborításra és nádpallóként. A nádaratás február végén, március elején fejeződik be, a addig legalább 300.000 kévet gyűjtenek össze, hogy a hazai szükségleten felül exportálhassanak is. /MTI/

-o-o-o-

B. 5. kiadás 1959. január 20. 8 óra 30 perc

Több zöldségféle kerül Salgóterján piacaira

1959. január 20.

Bágrád megye termelőszövetkezetei és egyéni dolgozó parasztjai január közepéig több mint ezer hold zöldségfélére kötötték szerződést. Salgóterján határában újabb hét termelőszövetkezet kapcsolódott be a zöldségvezetbe, amelyek főleg paradicsomot, paprikát és dinnyét szállítanak majd az iperi város piacaira. A tavalyinál lényegesen több zöldséget hoznak Salgóterjánba a környező állami gazdaságok is. A pásztói gazdaság, amely 20 holdas zöldségkertészetét az idén már permetsző öntözéssel műveli, megkísérelt a piacra küldött főzstök, paprika, paradicsom, paraj és gyökérzöldségek mennyiségét. /MTI/

-o-o-o-

A fácánvadásztot is megkedvelték a külföldiek

1959. január 20.

A vadászterületeken jelentős mértékben sikerült elszaporítani az apróvad állományt - így a facánt is, - új vadászati lehetőség kínálkozik tehát a külföldi vendégeknek. A fácánvadászat főpróáját német és belga vadászok részvételével a Kláramajori Állami Gazdaság dörkegyházi területén rendezték meg. A hatnapos vadászaton 1.500 apróvadat, főleg facánt ejtettek. Jó lehetőségek vannak a fácánvadászatra Mezőhegyes és Binarnagybajom környékén is. A bejelentett igények alapján a jövőben nagy számban érkeznék külföldi vadászok apróvadra is. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. január 20. 8 óra 40 perc

Érdeklázkosság helyett - Bunbury

1959. január 20.

A József Attila Színházban elhalasztották Csizmarek-Sensei Érdeklázkosság című vígjátékának bemutatóját és helyette Oscar Wilde: Hazudj igazat /Bunbury/ című színdarabjának zenés változata kerül színre. A darab zenéjét Bálya András szerezte. Szereplők: Békés Rita, Nány Teri, Ürkényi Eva, Szemes Mari, Bodrogi Gyula, Dömösdi János, Erdődy Kálmán, Velencei István és Zámori László. A darabot Reday Imre rendezi.

Oscar Wilde komédiáját február 21-én mutatják be a József Attila Színházban. /MTI/

-o-o-o-

Az idén is több külföldi zenei versenyen vesznek részt fiatal művészeink

1959. január 20.

Ebben az esztendőben is több nagyjelentőségű külföldi zenei versenyen vesznek részt fiatal előadóművészeink. A bécsi Világifjúsági Találkozó versenyekre elutazik majd fiatal művészeink egy csoportja, ezt megelőzően pedig, ugyancsak Bécsben, az énekesek mérik össze tudásukat. Juniustól júniusig ismét sor kerül a nagymányossá vált Marguerite Long-Jacques Thibaud zongora-hegedű-versenyre. A nyugatnémet rádióállomások Münchenben ősszel rendezik meg nemzetközi versenyüket, amely ezúttal a zongora-, ének- és orgona-művészek versengése lesz. Darmstadtban modern zongoraművekkel pályázhatnak majd az első helyre a különböző országok művészei. A fentiekben kívül részt vesznek még fiataljaink a bolsonói zongoraversenyen és a toulousei énekversenyen. Ezekre a nemzetközi találkozókra a Zeneművészek Szövetségében jelentkezhetnek fiatal művészeink. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. január 20. 8 óra 50 perc

Mintegy hatmillió forint költséggel épül újjá a Lottó-áruház

1959. január 20.

Az államosításkor korszerűtlen áruházat vett át a Belkereskedelmi Minisztérium a Rákóczi utcán a Hangya szövetkezeti bolttól. Azóta az áruházat többször korszerűsítették, nagyobbitották, azonban az ellenfordulom kulcsa idején kiégett. A Belkereskedelmi Minisztérium, és a fővárosi tanács Budapest egyik legforgalmasabb áruházának újjáépítését már a rend helyreállítását követő napokban megkezdte.

Az áruház újjáépítésére mintegy hatmillió forintot fordítanak. Az átépülő áruházban a legkorszerűbb berendezések és a legújabb technikai vívmányok szolgálják a vásárlók és az eladók kényelmét. A földszinti és az emeleti termekben légkondicionáló berendezések szabályozzák a hőmérsékletet. Nyáron, a kánikula idején, hideg levegőt fúvatnak a termekbe, télen pedig ugyanezekkel a csatornákkal oldják meg a fűtést. Az elárusítók és az alkalmazottak munkakörülményei is lényegesen megjavulnak. Zuhanyzó áll majd az áruház dolgozóinak rendelkezésére. A nő-dolgozókat ezzel is segítik, hogy hűtőszekrényt állítsanak be, ahol a megvásárolt és könnyen romló élelmiszereket a műszak végéig tárolhatják.

Az áruház vezetői elmondották, hogy a második negyedév közepén már a közönség rendelkezésére áll az árkádostított és átépített áruház. Külön lottó-osztály is lesz majd, ahol a vásárlók kitölthetik szelvényüket, felvilágosítást kapnak a lottósorsolásról és a nyereményekről. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 8. kiadás 1959. január 20. 9 óra 10 perc

Műszaki önképzőkör alakult az Obudai Hajógyárban

1959. január 20.

Az Obudai Hajógyár fiatal karbantartó lakatosainak kezdeményezésére a gyárban önképzőkör alakult, amelynek feladata műszaki előadások, szakmai és kulturális viták rendezése, a gyengébbek tanítása, segítése. A szakmai vitákra minden hónap utolsó péntekjéig kerül sor, s ilyenkor a kör egy-egy téma esetén előadást tart az általa tanulmányozott szakmai kérdésekről. Az önképzőkör 19 taggal alakult, szöke azonban már sokan kérték felvételüket. Első ülésükön vezetőséget választottak, amely kidolgozza az alapszabály-tervezetet. A készülő tervezet alap gondolata, hogy a kör szocialista módon gondolkodó, józanul élő, szakmáját ismerő és szerető dolgozókat neveljen tagjaiból. /MTI/

-o-o-o-

Dolgozói részére családi ház építési akciót indít a Sztálinvárosi 26-os Építőipari Vállalat

1959. január 20.

A Sztálinvárosi 26-os Építőipari Vállalat vezetősége és szakszervezeti bizottsága az idén aktívan támogatja a vállalat dolgozóinak kislakásépítését. A szakszervezeti bizottságon belül külön kislakásépítési tanácsadó szolgálat működik, amelyet sokan keresnek fel. Elsősorban a tervezők és a költségvetés elkészítésében segítik az építendő dolgozókat. A szakszervezeti bizottság, a vállalatvezetőséggel együtt, kislakásépítési mozgalmat kezdeményezett az építőipari dolgozók részére. A városi tanács által kijelölt helyen, közös erővel, a jelentkezők társadalmi munkájával, megfelelő vállalati műszaki irányítással, kiegészítő kölcsönzésével helyi építőanyagok felhasználásával az egyéni építkezéseknél olcsóbb családi házakat akarnak építeni. Arra számítanak, hogy a tavasszal körülbelül harminc-negyven sztálinvárosi építész kezd családi házépítéséhez. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 9. kiadás 1959. január 20. 10 óra 25 perc

Elsőrenli minőségű pulyka érkezett a Szigetközből

1959. január 20.

A Nagyvásártelepre kedden reggel 15 vagon és hét tehergépkocsi áru érkezett, ebből hat vagon vegyes zöld-áru, három vagon hollandiai hagyma és hat vagon tojás.

Kedden a fővárosi zöldövezet kertészei sok friss árut szállítottak a csarnokokba és a piacokra. A levebbe való zöltség osomóját 3.20-4.50, a zeller csomóját 4-5 forintért hozták forgalomba, a kakóposztát különként 3.20-4.00, a téli karalábét 1.80-2.40 forintért adják. A Szigetközből kiváló minőségű tisztított jércepulyka érkezett. A szövetkezeti baromfioltok az I. osztályu tisztított pulykát különként 23, a II. osztályut 21, a III. osztályut 18 forintért hozták forgalomba. A KÖZMÉP és a földművesszövetkezeti husboltok sok kocsonyának való húst árusítottak. A füstölt sertésfejet csont nélkül különként 25, a csontos sertésfejet 18, a sertéslábat 13, a sertésfarkat pedig 16 forintért adják. /MTI/

-.-

A kohósalak feldolgozására üzemet létesítenek Ozdon

1959. január 20.

Ozdon körülbelül huszonnégy millió forintos költséggel üzemet létesítenek a kohósalak hasznosítására. Az üzem tervei már készülnek és előreláthatólag még az idén megkezdik a kivitelezést. A két év múlva elkészülő üzemben évenként százhuszezer tonna kohósalakot készítenek elő utburkoló anyagnak. A szikes, savanyu talajok javítására százezer tonna örölt salaklisztet, az építkezésekhez pedig nyolcvanezer tonna zuzott hebsalakot állítanak elő. A beruházás költsége, a számítások szerint, három és fél év alatt visszatérül. /MTI/

-.-

Ujabb nagyüzem létesül Egerben

1959. január 20.

A hároméves terv idején nagyüzemmé fejlesztik az egri Autóipari Forgácsolgyárat, amelyben majd mezőgazdasági munkagépeket, kombájn alkotrészeket készítenek. A gyár két hatalmas szerelőcsarnokkal bővül és munkásszámát a jelenleginek kétszeresére növelik. /MTI/

-.-

10 11

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás 1959. január 20. 10 óra 25 perc

Juliusban ünnepli tízéves fennállását a Nehézvegyipari Kutató Intézet

1959. január 20.

Veszprémben 1949-ben alakult meg a felszabadulás utáni évek egyik legjelentősebb vegyipari létesítménye, a Nehézvegyipari Kutató Intézet. A korszerű hatalmas épület kitűnően felszerelt laboratóriumában kiváló szakemberek láttak a magyar vegyiparban használt eljárások átdolgozásához, illetve korszerűsítéséhez. Munkájuk nyomán számos magyar vegyipari üzem új gyártástechnológiát vezetett be és a gazdaságos eljárások kidolgozása után megkezdtek több, régebben külföldről behozott, vegyipari termék hazai előállítását. Az intézet munkájára a külföld is felfigyelt és ma már a neves külföldi tudósok is nagyra becsülik az intézet munkáját. A NEVIMI külföldi kapcsolatairól dr. Korányi György, az intézet igazgatója, az alábbiakat mondta az MTI munkatársának:

- Az intézet megalakulása után két-három évig a külföldi kutatók csupán az intézet közleményeiből szerezhettek értesülést munkánkról. A külföldi szakemberek részéről azonban fokozatosan nőtt az érdeklődés és különösen az elmúlt másfél évben minden várakozást felülmúlóan fejlődött. Állandósult a kapcsolatunk a nagymultú külföldi intézetekkel és ma már érezzük, hogy egyenrangú félként kezelnek bennünket. Kapcsolataink közül a legjelentősebb a szovjet intézetekkel kötött együttműködési szerződés. Ennek alapján a szovjet szakemberekkel különösen dolgozunk a műtrágyaipar, a növényvédőszer-gyártás és a szénkutatás számos területén. Az elmúlt években tovább mélyült kapcsolatunk a népi demokratikus országok szakembereivel és megismertek munkánkat a nyugati vegyészek is. A hamburgi vegyipari trösztrel már régóta levelezünk és legutóbb angol és francia kisérleti intézetekkel is érintkezésbe léptünk. A legtöbb nemzetközi tudományos konferenciára, értekezletre hivatalosak vagyunk, a Kései tárgyalásain pedig számos esetben mi képviseljük a magyar kutatókat.

A Nehézvegyipari Kutató Intézet Juliusban ünnepli 10 éves fennállását. Ebből az alkalomból a szakemberek tudományos ülészeket rendeznek, amelyre sok külföldi kutatót hívtak meg. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás 1959. január 20. 10 óra 30 perc

A bányászok mozgásszervi megbetegedésének okát vizsgálják Várpalotán

1959. január 20.

A Szakszervezetek Veszprém megyei Tanácsának kezdeményezésére, a hővizi SZOT szanatórium és reumatikórház orvosai, valamint az üzemorvosok a bányászok gyakori mozgásszervi megbetegedésének okát tanulmányozzák. A vizsgálatokban résztvesznek a megyei szénbányászat szakemberei, bányamérnökei. A mintegy husztagu egészségügyi bizottság sorra járja az üzemorvosi rendelőket, ahol a statisztikai adatokból képet kapnak a mozgásszervekre ártalmas munkaterületekről. A bizottság ezután leszáll a bányákba és a helyszínen tanulmányozza a huzatos munkahelyeket, tanácskozik a dolgozókkal, majd a szállítási módszerekről, a fürdő- és öltözőépületek állapotáról ad szakvéleményt. A vizsgálatok könnyítésére több ezer kérdőívet adtak ki a dolgozóknak, hogy azok egyéni módszereikkel, kezdeményezéseikkel segítsék az egészségügyi szakembereket.

A szakvélemények kialakulása után a bányamérnökök, a dolgozókkal együttműködve, tervet készítenek az ártalmas munkahelyek átépítésére és ahol szükséges, egészségügyi berendezéseket szereltetnek fel.

A bizottság véleménye alapján rövidesen szűkebb körű anketót rendeznek. /MTI/

-.-

Záróbélyeg és bóröndcímke a Dunakanyarról

1959. január 20.

A Dunakanyar legszebb tájait és emlékeit népszerűsítő levélzáró bélyegeket és bóröndcímkeket nyomtat a Pest megyei Idegenforgalmi Hivatal. A bóröndcímkeket Vác, Szentendre, Visegrád és Zebegény szállodái, illetve idegenforgalmi hivatalai adják majd az utulóknak, a záróbélyegeket ugyanezeknek a helyeknek postahivatalai használják. /MTI/

-.-

NL-22

B 12. kiadás 1959. január 20. 10 óra 50 perc

A magzat szivhangját vizsgáló berendezést készítanak Szolnokon
1959. január 20.

Donáth Péter a Beloianniszi Híradástechnikai Gyár elektromérnöke, dr. Philip Györny, a János kórház nőgyógyász szakorvosa és Járdány Kálmán, a szolnoki posta elektrotechnikusa a magzat szivhangját vizsgáló készülék tervezését készítette el. A többszatornás elektromos berendezés rendellenesség esetén jelzéseivel figyelmezteti a szülést levezető, vagy vizsgálatot végző orvost. A készülék kevés módosítással légzési rendellenességek és különböző szivbetegségek kimutatására is alkalmassá tehető. Kivitelezését Szolnokon rövidesen megkezdik. /MTI/

Az idén már fedezi a hazai konzervgyárak üvegszükségletét a Sajószentpéteri üvegyár

1959. január 20.

A Sajószentpéteri Üvegyárban a múlt évben egy francia és egy nyugatnémet gyártmányú önműködő gépet szereltek fel és megkezdték a gyümölcsle-palackok, valamint a nagyobb konzervesüvegek próbagyártását. Az új gépekkel évente tízmillió palackot és hárommillió ötliteres üveget készíthetnek. Így az idén a Sajószentpéteri üvegyár már fedezni tudja a hazai konzervgyárak üvegszükségletét. /MTI/

Tölen fűt, nyáron hűt az ELEKTHERMAX új kandallója

1959. január 20.

Az ELEKTHERMAX Gyár szerkesztési osztályán elkészült a le korszerűbb magyar típusú elektromos kandalló terve rajza. Az újfajta kandalló lényegében elektromos fűtőtesttel ellátott nagyteljesítményű ventilátor. Tölen fűt, a melegebb évszakokban pedig a szabályozható ventilátor a kívánt hőmérsékletre hűti a szobát. A mintapéldány rövidesen elkészül. /MTI/

1038

B 13. kiadás 1959. január 20. 11 óra 05 perc

Master-séges vízbetörést idéznek elő az edelényi bányában
1959. január 20.

A Borsodi Szántványászati Tröszt edelényi III-as aknájában a fejtésre kerülő széntelep felett vízpus homokrét fekszik. Fennáll az a veszély, hogy a kitermelt szén helyén keletkező üreg felett ez a fedőréteg beszakad és a víz a bányába zudul. Ennek elkerülésére a bányász vezetősége master-séges vízbetörést létesít. Mintegy kétszáz négyzetméter lefejtett bányatérület vasbeton védőgáttal zárnak el, fölöttük a külszinről négy lyukat fúrnak, s ezeken keresztül berobantják a fedőréteget. A betongáttan elhelyezett különböző műszerekkel mérik majd a beömlő víz mennyiségét, percnkénti sebességét és megállapítják az egyéb szükséges adatokat. Ezek birtokában kerül sor a vízbetörést megszüntető műszaki intézkedésekre. Az érdekes kísérletre előreláthatólag február első felében kerül sor. /MTI/

Nyolcszázézer kilométer baleset nélkül

1959. január 20.

Tizenhat éve vezet gépkocsit Juhász Lajos a MÁVAUT egri gépkocsivezetője. Nyolcszázézer kilométert tett meg baleset nélkül. Ezt a teljesítményt elsősorban annak tulajdonítja, hogy eszesített nem fogyaszt. Teljesítményéért pénzjutalomban részesítik és kiváló dolgozó jelvényvel tüntetik ki. /MTI/

Harcina KISZ export-brigád dolgozik a DIMÁVAG-ban

1959. január 20.

A DIMÁVAG gépgyárban az új esztendőben hét új ifjúsági export-brigád alakult, s így már csaknem kétszázötven fiatal, mintegy harminc munkacsoportban dolgozik szervezeten. A fiatalok elhatározták, hogy az idén is megszervezik a brigádok közötti versenyt. /MTI/

B 14. kiadás 1959. január 20. 11 óra 30 perc

A tanácsköztársasági emlékmű művészi pályafutásom megtisztelő és izgalmas feladata - Kiss István szobrászművész nyilatkozata

1959. január 20.

A moszkvai szocialista biennálé magyar gyűjteményében Kiss István szobrászművész pályadíjnyertes tanácsköztársasági emlékmű terve is helyett kapott. A fiatal művész az új nagyszabású művészi feladatáról nyilatkozott az MTI munkatársának:

- A tanácsköztársasági emlékmű művészi pályafutásom megtisztelő és izgalmas feladata. Az, hogy szoborterveimet a bíráló bizottság az első helyre találta néltónak és így - elnyerve a megbízást - az én szobrom állít majd emléket a fővárosban az 1919-es proletárállam dicsőséges napjainak, megrettőzi felelősségemet. Az alkotásban a szoborterv elkészítése csak az első lépés, a nehezebb feladat: úgy merve csiszolni a kompozíciót, hogy a legmúltóbban idézze a Tanácsköztársaság napjait. Szobrom a Dózsa György uton mintegy megnyitja a disztór felvonulási utszakaszt, amelyet a Lenin szobor zár majd le.

- A mintázás megkezdése előtt hosszú ideig érlelődött bennem az elképzelés, az alkotói gondolat. Először sokalakos kompozícióra gondoltam, majd a figurák számát ötre, később háromra csökkentettem. Sok vitódás után találtam rá a megoldásra: egy alakban összpontosítani mindazt, ami az emberekben a Tanácsköztársaságról él, formába önteni a nagyszerű időszak forradalmi lendületét, dinamikáját. Szobrom Berény Róbert 1919-es híres plakátját idézi. Sokan emlékeznek a főváros utcáin megjelent rajzra, amely az ellenséges áradattal kétségbeesetten szembeszegülő katonát ábrázolja. A plakáton a felirat: "Fegyverbe!". A tanácsköztársasági emlékmű mintázását a szobor mintegy két és fél méter magas modelljének elkészítésével folytatom, majd az eredeti nagyszabású művet dolgozom ki.

Ezután eddigi munkásságáról s művészi elképzeléseiről szökött Kiss István.

- A XX. százal embere vagyok, s fiatal művész ebben a rohanó, örökké változó új korszakban. Nincs még kialakult formatervem, minden új művem egyuttal a "hogyan tovább" keresése is. Lépést szeretnék tartani a fejlődéssel, s mivel van mondanivalóm az emberek számára, gondolataimat, ayskerü, tömören beszélő művekkel akarom közölni.

- Eddigi pályafutásom jó kezdés volt. Főiskolai hallgató koromban harmadik lettem a Hunyadi János megajntázására kiírt pályázaton, majd az utolsó állanvizsga évében megnyertem a Dózsa-pályázatot. A Dózsa szoborcsoporton négy évet dolgoztam, a mű tiz szoborból áll, főalakja Dózsa György, akit körülvesznek társai. A szoborcsoportot most faragták kőbe és hamarosan döntenek arról: hol állítják fel - fejezte be nyilatkozatát Kiss István. /MTI/

--

11-17

B 15. kiadás 1959. január 20. 11 óra 50 perc

A pártbizottság, társadalmi szervezetek segítségével fejlődik vidéki zenei életünk - Kiváló hazai és külföldi művészek a vidéki koncerteken

1959. január 20.

A vidék zenei életének fejlődését az Országos Filharmónia mind több és egyre színvonalasabb koncertekkel igyekszik biztosítani. Tavaly 206 hangversenyt terveztek, de olyan nagy volt az érdeklődés, hogy év végére ez a szám kétszázhatvankettőre emelkedett. A vidéki nagy városokban összesen 129 koncertet bonyolítottak le, Miskolcon például harminchármat, Pécsen huszonhatot. Erre az évre már 262 hangversenyt terveznek, de a jelek szerint ezt a számot is jóval felülmulják. A koncertek rendezéséhez igen sok segítséget adnak a helyi pártbizottságok, s a különböző társadalmi szervezetek, a Hazafias Népfront, az MSZBT, a nőbizottságok, s újabban a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat is. Több nagy vidéki zenekar, így például a szegedi és a pécsi, a város üzemében és a környező falvakban is adott már hangversenyeket. A szegedi zenekar ebben az esztendőben májusig, tiz koncertet ad a környék városaitban, községeiben. Az idén már több zenekar járja megyéje és a távolabbi környék városait, községeit.

Sok neves magyar művész és együttes is fellép ezeken a vidéki hangversenyeken. A karmesterek közül például Komor Vilmos, az Kórody András, Lehel György, Lukács Miklós, Rubányi Vilmos, az énekművészek és hangszeres szólisták közül Fischer Annie, Gyurkovics Mária, Tiszay Magda, Faragó András, Garay György, Kovács Dénes, Nagypál László, a Tatrai- és a Weiner-vonósnégyes és a Budapesti Fuvósötös, hogy csak néhány példát említsünk. A magyar művészen kívül a hazánkba látogató külföldi művészek is felkeresik a vidéki városokat, bár a lehetőségek még mindig kisebbek, mint a vidéki zenekaroké.

Ebben az esztendőben a kisebb helyeken is, például Péten és Almásfüzitőn rendeznek operahangversenyeket a művészegettesek. Ezenkívül az Országos Filharmónia ösztindija-saiból és szólistáiból alakított brigádok járják a városokat, falvakat és iskolákat. Az Erkel Ferenc műveivel turnézó brigád eddig már csaknem 70 előadáson vett részt, sikeresek a Puccini-koncertek is, s rövidesen újabb brigád indul utnak Verdi-művekkel. Egy másik brigád áprilistól kezdve a XX. század költőinek műveit és megzenésített költeményeit mutatja be a vidéki hallgatóságának. /MTI/

--

11-17

B 16. kiadás 1959. január 20. 11 óra 15 perc

Készülődés a VII. Világifjúsági Találkozóra - A DIVSZ titkár-
ságának nyilatkozata

1959. január 20.

Bécsben rendezik 1959-ben a VII. világifjúsági találkozót, amelyre már mindenfelől kezdődtek az előkészületek.

A szovjet ifjúságot 800 tagú küldöttség képviseli majd a bécsi VII-en. Tagjait valamennyi szövetséges köztársaság ifjai és leányai közül választják ki. A küldöttségben helyet kapnak tánc- és énekegyüttesek, egy szimfonikus zenekar és fiatal szőlőművszek kitűnő csoportja.

A szovjet fiatalok a nemzetközi versenyek bíráló bizottságába Valeria Barszovát, Igor Mojszejevet, Galina Ulanovát, Aram Hacsaturjánt és Tyihon Hrennyikovot javasolták.

A Német Demokratikus Köztársaságban országos fesztivál bizottság alakult. Berlinben megalakították a VII. bizottságot, amelynek elnökéül Eduard von Winterstein neves színészt választották. Rajta kívül résztvesznek a bizottság munkájában neves zeneszerzők, ifjúsági vezetők, a sport- és a kulturális élet kiválóságai. A bizottság felhívással fordult a Német Demokratikus Köztársaság ifjúságához, hogy kezdje meg előkészületeit a fesztiválra.

Kamerunban is megalakult a VII. előkészítő bizottság. Országos vezetőséget választottak, amelynek tagjai között van a protestáns diákszövetség elnöke és több ifjúsági szervezet vezetője.

Braziliában már több mint 700.000 cruzeirot gyűjtöttek a 250 tagú brazil VII. küldöttség utiköltségeinek fedezésére. A brazil fiatalok elhatározták, hogy a VII. népszerűsítésére májusban országos ifjúsági hetet rendeznek.

A felsoroltakon kívül több európai, ázsiai és afrikai ország fiataljai jelentették a részvételüket a világifjúsági találkozóra. /MTI/

..

11 17

B 17. kiadás 1959. január 20. 13 óra 40 perc

Ötszáz-hatszáz egyetemi hallgató külföldi termelési gyakorlaton

1959. január 20.

A Kulturális Kapcsolatok Intézetén kapott tájékoztatás szerint ebben az évben először a kulturális egyezmények alapján bonyolítjuk le az egyetemi hallgatók csere termelési gyakorlatát. Az egyezmények idei munkatervei előreláthatólag 500-600 magyar egyetemistának adnak lehetőséget, hogy kötelező termelési gyakorlatát külföldön végezze. Ugyanennyit külföldi diák jön majd hazánkba termelési gyakorlatra. Az érdeklelt országok oktatásügyi miniszterei szakdolgozatok írására pályázatot hirdetnek a csereakcióban részvevő hallgatók részére. A legjobb dolgozatok/két hét jutalomútilésen látják vendégül abban az országban, amelyről irtak.

△készítőt

A baráti országokkal fennálló kulturális egyezmények alapján-mind több területről - továbbra is lehetőség nyílik fiatal oktatási szakemberek ösztöndíjas csere tanulmányutjára. Az eddigi gyakorlathoz hasonlóan mód kínálkozik arra is, hogy a felső- és közoktatási vonalon dolgozó szakemberek rövidtávú jellegű tanulmányutak formájában, kutatómunkát, anyaggyűjtést végezzenek, különféle szervezeti kérdésekkel ismerkedjenek. Meghívások alapján elküldjük képviselőinket különféle kongresszusokra, konferenciákra, s ugyanakkor mi is fogadjunk külföldieket a hazánkban sorra kerülő nemzetközi jellegű tanácskozásokon.

és
Lehetőség nyílik arra is, hogy a magyar/külföldi egyetemek, intézmények közvetlen levelezési kapcsolatot létesítsenek, s felkérjenek egy-egy közismert szakembert előadásra, konzultációra. /MTI/

..

11 30

B 18. kiadás 1959. január 20. 12 óra 15. perc

A Tanácsköztársaság kikiáltásának negyvenedik évfordulójára versenyt indítottak a mátrányvéri bányászok

1959. január 20.

Negyven éve, 1919 januárjának második felében magyaránysztrájk bontakozott ki Salgótarjánban. A mozgalomról a Vörös Ujság január 18-i száma részletesen beszámolt. A munkások harcainak és a Tanácsköztársaság kikiáltásának negyvenedik évfordulója tiszteletére a nógrádi szénmedence egyik legjobban dolgozó bányavállalatának, a mátrányvéri széntányának kommunista és pártönkivüli bányászai munkaversenyt kezdeményeztek. A szokásos vállalásokon kívül, jelentős műszaki problémák megoldását is vállalták. A gépi lejtősaknában a múlt év novemberében kezdték meg a szénfejtést az első, acéltámokkal biztosított fronton. Az eltelt két hónapban kétszázötven csillós napi terüket 30-40 csillóval rendszeresen túlteljesítették és körülbelül száz köbméter bányafát takarítottak meg. Most vállalták, hogy a versenyben újabb acéltámokkal biztosított frontokat készítsenek elő művelésre és a Tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulójáig egy 40-40 méter homokhosszu, kétszámnyu front művelését kezdik meg. Ennek mindkét oldalán acéltámok biztosítást alkalmaznak. Ebben felszólították a nógrádi széntányák dolgozóit, hogy szintén indítsanak versenyt a nevezetes évforduló tiszteletére. /MTI/

Érdekes hidrogeológiai munkák a Nyirád és az Izamajor környéki bauxitbányákon

1959. január 20.

A Bauxitkutató Vállalat hidrogeológiai csoportja korszerű műszerekkel és nagyteljesítményű furógépekkel hónapok óta magyaránysztrájk bontakozott ki Salgótarjánban. A mozgalomról a Vörös Ujság január 18-i száma részletesen beszámolt. A munkások harcainak és a Tanácsköztársaság kikiáltásának negyvenedik évfordulója tiszteletére a nógrádi szénmedence egyik legjobban dolgozó bányavállalatának, a mátrányvéri széntányának kommunista és pártönkivüli bányászai munkaversenyt kezdeményeztek. A szokásos vállalásokon kívül, jelentős műszaki problémák megoldását is vállalták. A gépi lejtősaknában a múlt év novemberében kezdték meg a szénfejtést az első, acéltámokkal biztosított fronton. Az eltelt két hónapban kétszázötven csillós napi terüket 30-40 csillóval rendszeresen túlteljesítették és körülbelül száz köbméter bányafát takarítottak meg. Most vállalták, hogy a versenyben újabb acéltámokkal biztosított frontokat készítsenek elő művelésre és a Tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulójáig egy 40-40 méter homokhosszu, kétszámnyu front művelését kezdik meg. Ennek mindkét oldalán acéltámok biztosítást alkalmaznak. Ebben felszólították a nógrádi széntányák dolgozóit, hogy szintén indítsanak versenyt a nevezetes évforduló tiszteletére. /MTI/

12.25

B 19. kiadás 1959. január 20. 12 óra 35. perc

Az üzemi demokrácia szócikke jelenti a gyári Wilhelm Pieck gyár termelési tanácskozásait

1959. január 20.

A gyári Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár dolgozóinak az idén is nagy feladatot kell megoldaniuk. A gyár termelése a múlt évihez viszonyítva tizenkét százalékkal növekszik és számos új gyártmány mintapéldányát, köztük a Réba-Balaton motorkocsit és két alumínium pótkocsiját készítik el. Az elmúlt napok termelési tanácskozásain a dolgozók minden üzemszabályban élénken megvitatták a feladatokat. A szakszervezeti bizottság hathatósan kivette részét a tanácskozások előkészítéséből. Ezzel magyarázható, hogy a termelési tanácskozáson a legtöbb gyáregységnél határozattervezetet fogadhattak el, amelyek megállapítják a dolgozók és a műhelybizottságok kötelezettségeit, valamint a gyáregységvezetés feladatait.

A határozat tervezetben a dolgozók általában vállalták, hogy az előírt technológiai felelősség megtartásán kívül gondos, selejttmentes munkával járulnak az önköltség-csökkentéshez, munkaidőjüket teljes egészében kihasználják. A műhelybizottságok, az üzemszervezéssel együtt, megszervezik a műhelyek rendjét és ellenőrzik a balesetelhárítási intézkedések megtartását. A gyáregységvezetést felszólítják, hogy a különböző munkafeltételek megteremtésére kössön szerződést a vállalatvezetéssel.

Szilágyi András, a szakszervezeti bizottság elnöke kijelentette, hogy a gyár ezúttal eddigi termelési tanácskozásain nagymértékben megnyilvánult az üzemi demokrácia.

Február első napjaiban műszaki konferenciát hívnak össze, amelyen a vállalat igazgatója kiadja az utasításokat az elfogadott határozatok végrehajtására. Így a dolgozók hasznos javaslatait nem tűnhetnek el. Az üzemi tanács gondoskodik majd arról, hogy a határozatok megvalósuljanak.

/MTI/

12.22

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. január 20. 13 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1959. január 20.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 20-án, kedden délben 12 órakor:

Enyhe idő

Nyugat-Európán keresztül élénk déli-délnyugati széllel afrikai eredetű meleg légtömegek nyomulnak Közép- és Észak-Európába. Ez a folyamat tovább élesítette az Európa nyugati- és északkeleti részei között fennálló hőmérsékleti ellentétet. Ma reggel az Ibériai-félszigetről, Franciaországból és a Brit-szigetokről plusz 10 - plusz 13, ezzel szemben Skandináviából és a Szovjetunió európai területeiről mínusz 20 - mínusz 30 fokot jelentettek.

Hozánkban tegnap változóan felhős, keleten helyenként párák voltak az idő. Csapadék sehol sem hullott. A hőmérséklet napközben nyugaton 0 - plusz 3, keleten 0 - mínusz 4 fokig emelkedett. Éjszaka nyugaton mínusz 5 - mínusz 8, keleten mínusz 8 - mínusz 12 fokig süllyedt. A ma éjjeli magaslégkör kutató műszere tanúsága szerint azonban a Kárpát-medencébe a magasabb szinteken már megindult az afrikai levegő beáramlása. A mai délelőtt folyamán a Dunántul egy részén már a fölfelzárkózás is erős melegedés indult meg, a hőmérséklet egyes helyeken plusz 5 fok fölé emelkedett. Hegyeinkben ma reggel a hóréteg vastagsága a következő volt: Szabadsághegy 13, Dobogókő 38, Mátra 20-40, Bükk 3-20, Farkasgyepű 9, Misinatető 5 centiméter.

Budapestten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3.3 fok volt, a sokévi átlagnál 2.5 fokkal alacsonyabb.

Budapestten kedden 12 órakor a hőmérséklet mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: a hőmérséklet az ország középső és keleti részén lényegesen emelkedik. Változó felhőzet, néhány helyen kevés hó, vagy kisebb eső. Mérsékelt, később megélénkülő délnyugati szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton mínusz 1 - plusz 2, keleten mínusz 3 - mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán délnyugaton plusz 9 - plusz 12, északkeleten plusz 3 - plusz 6, máshol plusz 6 - plusz 9 fok között.

A Duna vízállása 1959. január 20-án, kedden reggel Budapestnél: 205 centiméter. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. január 20. 13 óra 40 perc

MTI Fotó 1959. január 20-i képanyaga

1959. január 20.

Riport a "pótmaráról"

Látogatás a Villamosipari Kutató Intézetben

Látogatás a móri járási tanács új kórházában

Műteremlátogatáson Makrisz Agamemnon szobrász- és Makrisz Zizi grafikusművésznél

Kisiparosok üdülése Balatonfüreden

Egyre inkább felhasználják az atomfizikai kutatás eredményeit az iparban

Jól haladnak a téli gépjavitások a Hosszuhegyi Állami Gazdaságban

Riport a Hildpusztai Állami Gazdaság nótanácsának munkájáról

Tízennégyféle szakkör működik az esztergomi úttörőházban

Tavasza készülnek az Óbudai Kertgazdaság Termelőszövetkezet üvegházjaiban

Képek a Zalai Kőolajipari Vállalat munkájáról

Téli képek a Mátrából

Külföldi képek:

Burma: Függetlenségi nap ünnepe

Japán: Tokiói tűzoltó ünnep

NSZK: Karneváli képek
Ujszülöttek a frankfurti állatkertben

Csehszlovákia: Téli építkezés nylon mögött

Olaszország: Az Olasz Szocialista Párt XXXIII. kongresszusa

Franciaország: Fiatalkorú művész-tehetség
Divatkép

Görögország: Sportkép

Egyiptom: Nasszer elnök találkozása Hammarskjölddel

Szovjetunió: Üzemi képek
Francia-szovjet kulturális egyezmény aláírása
Képek a népszámlálásról /MTI/

B 22. kiadás 1959. január 20. 19 óra 15 perc

Üzemi rekord Borsodnádason

1959. január 20.

A Borsodnádasi Lemezgyár hengerései a hétfőtől kedd reggelig tartó műszakban 35.3 vagon anyagot hengereltek, s ezzel üzemi rekordot értek el. A gyár fennállása óta ez a legmagasabb termelési eredmény. Különösen kimagasló teljesítményt nyújtottak a 4. számú hengersor brigádjai, amelyek átlagosan husz százalékkal teljesítették tul-előirányzatukat. /MTI/

Nagyszabásu ünnepek a román nemzeti állam megalakulásának századik évfordulója alkalmából - Sajtófogadás a Román Népköztársaság budapesti nagykövetségén

1959. január 20.

A Román Népköztársaság budapesti nagykövetsége kedden délután sajtófogadást rendezett. Vasile Gliga, a nagykövetség ideiglenes ügyvivője üdvözölte a magyar sajtó nagy számban megjelent képviselőit, majd Vasile Moldovan, a nagykövetség kulturális tanácsosa tájékoztatót a román nép közelgő nagy ünnepéről: január 24-én lesz száz esztendeje, hogy a két fejedelemség, Havasalföld és Moldva egyesülésével megalakult a román nemzeti állam.

Mint elmondotta, a nemzeti irányzatok megerősödése és a tőkés termelési viszonyok kifejlődése a XIX. században különösen égetően szükségessé tette a románság egyesítését. Az egyesülés volt a hűbéri rendszer felszámolásának legfontosabb feltétele. A nép azt remélte, hogy ilymódon megszabadul a jobbágyságtól, a bojártság elnyomásától, s megfelelt ez a cél a román polgárság egy része érdekeinek is. A nagybirtokosok többsége természetesen ellenezte az egyesülést.

Moldovan tanácsos rámutatott, hogy a román fejedelemségek unióját elősegítették a különböző külső körülmények is. Ausztriával és Törökországgal szemben Franciaország támogatta az eszmét /gazdasági okokból/, ugyanakkor a korabeli francia politikai és kulturális élet számos jeles

/folyt.köv./

13:50

B 23. kiadás • 1959. január 20. 11 óra 21 perc

/Nagyszabásu ünnepek ... 1. folyt./

képviselője szállt sikra a román nemzeti állam mellett. Oroszország: szilárdan támogatta a fejedelemségek egyesülését, így kívánták a cári birodalom gazdasági és katonai érdekei. Egyidejűleg lelkesen felkarolták az egyesülési törekvéseket olyan orosz forradalmi demokraták, mint Csernyisevskij, Dobroljubov és mások.

A továbbiakban részletesen szólt arról a politikai harcokról, amelyet a neves román politikusok, tudósok és költők által vezetett unionisták vívtak a nagybirtokosok szeparatista törekvései ellen. Az 1858-ban létrejött párizsi egyezmény már elhatározta a két fejedelemség formális egyesülését, de a román hazafiak következetes harca csak 1859. január 24-én vezetett teljes sikerre: ekkor választották meg Alexandru Ioan Cuza-t, Moldva mellett Havasalföld fejedelmévé is, így lényegében létrejött az egységes nemzeti állam. E győzelemben nagy szerepe volt a román parasztok, kisiparosok és más rétegek tízezrei állásfoglalásának. Marx és Engels a román fejedelemségek egyesüléséről írva megállapította: "A románok nemzeti felszabadulásukért vívott harca teljesen jogos és megfelel a haladás gondolatának."

Az egyesülés három évvel később, 1862. január 24-én teljesedett be, amikor egybeolvadt a két fejedelemség kormánya és törvényhozó országgyűlése.

1877-ben - Oroszország segítségével - az ország kivívta politikai függetlenségét is: lerázta a török birodalom igráját. A nagybirtokosság és a burzsoázia ekkor hozta létre koalícióját, amelynek az volt a célja, hogy korlátozza és csökkentse az egyesülés demokratikus, hazafias tartalmát. Mind élesebben szembefordultak a belső reformokkal, Cuza fejedelmet detronizálták és a Hohenzollern dinasztiát hozták az ország élére. A román nép a burzsoázia és a nagybirtokosok, valamint a külföldi tőkés rabságába került.

Az egyesülésnek azonban ennek ellenére igen nagy, haladó jellegű szerepe volt Románia történetében. Megalapozta az ország gazdasági fejlődését, könnyítette az új társadalmi erők kibontakozását, a forradalmi proletáriátus kialakulását, amely szoros szövetségben a dolgozó parasztság tömegeivel és a néphez hű értelmiséggel győzelemre vitte a függetlenségért és a szabadságért folytatott harcot.

/folyt.köv./

./.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. január 20. 14 óra 40 perc

/Nagyszabásu ünnepek ... 2. folyt./

Azok a lelkes törekvések, amelyeket a tömegek 1859. január 24-én megukóva tettek, csak 1944. augusztus 23-án, a népi demokratikus rendszer létrehozásával valósulhattak meg. A román nép, élén a munkásosztállyal, a Román Munkáspárt vezetésével, történelmében először vivta ki igazi nemzeti függetlenségét és elűzte az ország éléről a kizsákmányoló osztályt.

Vasilc Moldovan elmondotta, hogy a Román Munkáspárt Központi Bizottsága és a Minisztertanács határozata értelmében méltóképpen megünneplik az egyesülés századik évfordulóját. Országosan és a tartományokban a társadalom minden rétegét felölelő bizottságok készítik elő az ünnepeket. Gyűléseket rendeznek, ünnepi ülősszakot tart a Nagy Nemzeti Gyűlés, továbbá a Tudományos Akadémia. Számos előadásra, kulturális jellegű ünnepekre kerül sor a munkásklubokban, a művelődési otthonokban, az iskolákban, a hadseregben és az ifjúság körében. Bukarestben és Iassy-ban megnyílik az Egyesülés Múzeuma, a főváros egyik nagy terét, ahol száz évvel ezelőtt a nép akaratát nyilvánította, az Egyesülés Teré-nek nevezik el. Itt leplezik le az egyesülési emlékművet, míg a történelmi eseménnyel kapcsolatos épületeken emléktáblát helyeznek el.

Virgil Podrumaru, a nagykövetség sajtóattaséja elmondotta, hogy január 24-e más szempontból is jelentős dátum a román nép történetében: 1948-ban ezen a napon kötötték meg a magyar-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt. Az egyezmény arra a nagymultu barátságra támaszkodik, amely a két nép között a közös ellenség elleni harcban alakult ki. Megkötése a kapcsolatok új korszakát nyitotta meg a két nép történetében. Az elvtársi együttműködés, a baráti segítségnyújtás kiterjed a politikai, a gazdasági, a kulturális élet igen sok területére. Néhány példája volt ennek csak az elmúlt esztendőben a Bukarestben aláírt magyar-román közös nyilatkozat, a gazdasági együttműködési bizottság sikeres tevékenysége, különféle küldöttségek, művészeti együttesek cseréje. /MTI/

14:35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. január 20. 14 óra 45 perc

Középparasztokból álló termelőszövetkezeti fejlesztési bizottság alakult a Heves megyei Kál községben

1959. január 20.

Kál községben a helyi pártszervezet kezdeményezésére Nagy Károly középparaszt népfront elnök vezetésével termelőszövetkezeti fejlesztési bizottság alakult. A bizottságnak még négy középparaszt tagja van. Azt a feladatot tűzték megük elé, hogy a község tekintélyesebb gazdáival elbeszélges-senek a nagyüzemi gazdálkodás előnyeiről.

Ellig 12 káli középparaszt - beleértve a bizottság tagjait is - közölte, hogy a Vörös Hajnal Termelőszövetkezet tagja kíván lenni. /MTI/

Repülőgépek Szolnok megye állami gazdaságaiban

1959. január 20.

Szolnok megye állami gazdaságaiban ebben az évben holdanként három mázsa műtrágyát használnak fel a tavalyi 226 kilóval szemben. A tiszasülyi, a bánhalmi, a palotási és a nagykerüti állami gazdaságokban a lényegesen olcsóbb és jobb módszerrel, a repülőgépről történő műtrágyázást vezetik be. Az ősziak fejtrágyázásának egy részét, valamint a rizsvetések alapműtrágyázását és felülszórását az idén 12.000 holdon végzik el. Tavasszal a rizsföldek haterkez holdján is repülőgépről történik a vegyszeres gyomirtás. /MTI/

Ötvenöt járvasilózó a hajdusági termelőszövetkezetekben

1959. január 20.

A Hajdu-Bihar megyei termelőszövetkezetek ebben az évben összes szántóterületük csaknem öt százalékán termelnek silókukoricát. A nagytömegű és tápértékű zöldségek betakarításában jelentősen segítenek a megye gépállomásai.

A közel jövőben 55 járvasilózó megérkezését várják. A gépállomások a Hajdu-Bihar megyei termelőszövetkezetekben ebben az évben csaknem száz százalékig géppel avatják le a kenderet. Ennek a munkának az elvégzésére 22 kenderavató kombájnt kapnak a gépállomások. /MTI/

B 26. kiadás

1959. január 20.

14 óra 50 perc

Többmillió kilométer távolságból is fényképezhető az űrrakéta.
Újabb tudományos megállapítások

1959. január 20.

A Magyar Űrhajózási Bizottsághoz folyamatosan érkeznek a világ különböző részeiből adatok a szovjet űrrakétával kapcsolatban. A bizottság tagjai az adatok alapján elméleti számításokat végeznek és ennek nyomán újabb érdekes megállapítások születnek.

Az Űrhajózási Bizottság tájékoztatása szerint a mesterséges bolygóvá vált űrrakéta jelenleg pályájának Nap-közeli részén mozog, másodpercenként valamivel több mint 32 kilométeres sebességgel. Érdekes, hogy pillanatnyilag a Föld is a Nap-közeli részén van, s így másodpercenként 30,5 kilométeres sebességgel halad. Mivel a Föld és az űrrakéta mozgásának iránya megegyezik, sőt majdnem párhuzamos, a távolság a hónap végéig nem növekszik erősen.

Értékes megfigyeléseket közölnek az angol csillagászok. Tájékoztatásuk szerint a szovjet űrrakéta fényessége január 7. és 10. között olyan volt, hogy nagyteljesítményű távcsövekkel aránylag könnyen le lehetett fényképezni. A fényképlemezen mutatkozó kép megegyezik a tizenhatodtizedrendű csillagokkal. A világ legnagyobb teljesítményű távcsöve még ennél is halványabb, huszadrendű csillagok fényképezésére is alkalmas. Ezzel eldőlt a kérdés: az űrrakétát többmillió kilométeres távolságból is lehet fényképezni.

Új megállapítások születtek a Hold-rakéta szökési sebességével kapcsolatban. Ezek szerint az űrrakéta a Föld felszíne felett 1,500 kilométeres magasságban vette fel a szökési sebességet, amelynek értéke másodpercenként 10 kilométer. A számítások szerint azonban a rakéta ebben a magasságban valamivel felülmúlta a 10 kilométeres másodpercenkénti értéket, s ezért haladt kezdetben a második kozmikus sebességnél gyorsabban. /MTI/

14 35

B 27. kiadás

1959. január 20.

14 óra 50 perc

Az MSZMP Csongrád megyei bizottsága megvizsgálta a műszaki értelmiség helyzetét

1959. január 20.

Az MSZMP Csongrád megyei bizottsága megvizsgálta a műszakiak helyzetét, tevékenységét, tízenkét vállalatnál mintegy százötven műszaki dolgozóval tárgyalt munkakörülményeikről és viszonyukról a munkásosztályhoz. Több műszakit családjába körében is felkerestek.

A beszélgetések alapján a megyei pártbizottság elhatározta, hogy a műszaki értelmiség tevékenységének segítségre felhívja a pártszervezetek figyelmét: törődjenek többet a műszaki értelmiség problémáival, politikai nevelésével, adjanak részükre pártmegbízásokat és soraikkal erősítsék a pártszervezeteket. Féri, alakítsanak minél több komplex brigádot, amelyben munkások és értelmiségiek együtt dolgoznak fontos üzemi kérdések megoldásán. /MTI/

Hogyan lehet egyszerű eszközökkel tudományos kísérleteket elvégezni

1959. január 20.

A TIT amatőr optikusok baráti köre előadásorozatot indított, amelyen különböző tudományos kérdéseket beszélnek meg január 30-án, pénteken délután fél 6 órakor az Uránia Ismeretterjesztő Bólt előadóteremben Szimán Oszkár tudományos kutató, az Optikai és Kintechnikai Egyesület szakosztályának vezetője a kettős törésről és annak méréséről beszél. Előadásában tájékoztatja a baráti kör tagjait, hogy an lehet egyszerű eszközökkel tudományos kísérleteket elvégezni. Ezenkívül beszél majd a poláros fény kimutatásáról, a feszültségi kettős törésről és más, érdekes tudományos kérdésekről. /MTI/

Az IBUSZ is résztvesz az utazási irodák bukaresti nemzetközi konferenciáján

1959. január 20.

Január 20-tól 26-ig Bukarestben rendezik a szocialista országok utazási irodáinak nemzetközi konferenciáját. A tanácskozássra az IBUSZ képviselői is elutaztak. A konferencia különböző propagandakérdéseket tárgyal, ezenkívül a résztvevő országok megbeszélik a szorosabb együttműködés lehetőségeit. /MTI/

14 35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1959. január 20.

14 óra 55 perc

Megalapozott, bátrabb tervezés a vasi termelőszövetkezetekben
1959. január 20.

Valamennyi vasi termelőszövetkezet elkészítette idei termelési tervét. Ezekből kitűnik, hogy a közös gazdaságok tovább belterjesítik gazdálkodásukat. Kukoricából például holdanként 3-4 mázsával, a gabonafélékből az 1958. évinél egy-másfél mázsával nagyobb átlagtermést terveznek erre az évre. Szakemberek szerint az idén a megye közös gazdaságai 18.000-20.000 mázsával több gabonát és 10.000-15.000 mázsával több kukoricát termelnek mint tavaly.

A gazdaságok bátrabb tervezése megalapozott. 1957-ben holdanként 30, tavaly már 115, az idén pedig 150 kiló műtrágyát szórnak el egy-egy hold földre. Nem ritka az olyan közös gazdaság, amely - elsősorban cukorrépa alá - holdanként négy mázsa műtrágyát juttat a talajba.

Ugyancsak növeli a termésátírókat a fokozódó gépesítés. A megye termelőszövetkezetei egy holdon előreláthatólag három és fél normálholdnyi munkát végezhetnek a gépállomásokkal. /MTI/

A tavalyinál nagyobb területre kötöttek termelési szerződést Tolnában

1959. január 20.

Még nem fejeződtek be a szerződéskötések Tolna megyében, de a termelők már eddig is jóval nagyobb területre szerződtek, mint tavaly. A 48 különféle növény szerződött területe megközelíti a 13.000 holdat, ami háromszor holdal több a múlt évinél. Legjelentősebb változás a gyümölcs- és zöldségféléknél mutatkozik, itt a tavalyi 1.800 holddal szemben 2.500 holdra kötöttek szerződést, de száz holddal emelkedett az ujbúrgonya termesztésére kötött terület is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1959. január 20.

15 óra 10 perc

Kukoricatermesztési mozgalom indult Zalában

1959. január 20.

Zala megyében az elmúlt hetekben lezajlott kukoricatermesztési tanácskozások visszhangjaként széleskörű mozgalom bontakozik ki a kukoricatermesztés fellendítésére. A megye állami gazdasági, termelőszövetkezeti és a községek versenyre kelnek a kukorica holdankénti hozamának növelésére. A tavalyinál mintegy tizennyolc-husz százalékkal nagyobb kukoricatermés érdekében már az első tavaszi talajunkák idején körülbelül huszezer hold területen használnak fel nagyobb mennyiségű, foszfortartalmú műtrágyát. A megye nagyüzemi gazdaságaiban, az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben az egész kukorica vetésterületen alkalmazzák a négyzetes vetési módot és csak hibridmagot vetnek. A megyei vetésterület mintegy negyven százalékára kerül hibridmag. A nagyüzemekben máris megkezdték a kukoricatáblák kijelölését. Előzetes számítások szerint mintegy hatezer holddal nagyobb területen művelik géppel a kukoricát, mint a múlt esztendőben. /MTI/

Gyakorlati alapot teremtenek Heves megyében az iskolák politechnikai oktatásának

1959. január 20.

Heves megye vezető mezőgazdasági szakemberei és a középiskolák biológia tanárai megállapodtak, hogy a politechnikai oktatás színvonalának emelése érdekében szorosabbra fűzik együttműködésüket. A tanárok elhatározták, hogy rövidesen ellátogatnak a termelőszövetkezetekbe, az állami gazdaságokba, s a későbbiek folyamán már a gyermekek kíséretében ismerkednek a gyakorlati élettel. A téli időszakban a megye gépállomásain a diákokkal együtt megismerkednek a mezőgazdasági gépek kezelésével is. /MTI/

Harkányban nyílt meg az ország első szövetkezeti szabad-
akadémiája.

1959. január 20.

Harkányban, Dél-Baranya ismert gyógyfürdő-
helyén kedden délben ünnepélyesen megnyitották az ország első
szövetkezeti szabad-akadémiáját. A megyei tanács, a TIT, a
MBSZOV, a Termelőszövetkezeti Tanács és a KISZOV által rende-
zett szabad-akadémiának az a célja, hogy a hallgatókban el-
mélyítse a szövetkezeti mozgalom ismereteit és bővítse politikai
látókörüket. Az akadémiát Kovács Rudolf, a SZOVOSZ igazgató-
ságának elnökhelyettese nyitotta meg.

A három hétig tartó előadásoknak 40 hall-
gatója van: földművelőszövetkezetek, szakcsoportok, falusi
ifjúsági szövetkezetek, mezőgazdasági termelőszövetkezetek és
kisipari termelőszövetkezetek választott vezetői. Az akadémián
többek között az agrárszocialista mozgalomról, a nagyüzemi
mezőgazdaság kialakításának szükségességéről, a termelőszövet-
kezetek jelenlegi helyzetéről és fejlesztésük kérdéseiről, az
egyes szövetkezeti formák feladatairól hangzanak el előadá-
sok. A SZOVOSZ, az Országos Tervhivatal, a megyei tanács, a
megyei pártbizottság, a MBSZOV, a TIT, a MEDOSZ, valamint az
állami gazdaságok és a gépállomások igazgatóságának munkatár-
sai szerepelnek az előadók között. A szabadakadémia elvégzése
után a hallgatók vizsgáznak és erről oklevelet kapnak. /MTI/

Tavaly több mint 30.000 holddal gyarapodott a Fejér megyei
termelőszövetkezetek földterülete

1959. január 20.

Fejér megyében 1958-ban a meglévő termelő-
szövetkezetek jó része megszilárdult, ezenkívül új közös gaz-
daságok is szép számmal alakultak. Egy év alatt összesen 37
új termelőszövetkezet kapott működési engedélyt, s összesen
2.885-tel gyarapodott a szövetkezetek taglétszáma. Az új be-
lépők 30.090 holddal növelték a közös gazdaságok földterületét.
Az elmúlt évben megkezdődött a nagyobb területű gazdaságok
kialakítása. Rendszerint két kisebb termelőszövetkezet egye-
sült, de volt olyan község is, mint Polgárdi, ahol például
három szövetkezetből alakult ki a nagyüzemi gazdálkodásra al-
kalmasabb új termelőszövetkezet. /MTI/

1510

Állatorvosok országos ankétja

1959. január 20.

A Közalkalmazottak Szakszervezetén kedden
országos értekezletet rendeztek az állatorvosi szakszervezeti
bizottságok elnökei Dr. Szép Ivánnak, Budapest főállatorvosá-
nak tájékoztatója alapján megvitatták az állatorvosok let-
és munkaviszonyainak, valamint szakmai továbbképzésének kör-
éseit.

Az ankéton megállapították: az állatorvosok
örömmel vesznek részt a párt és a kormány határozatainak vég-
rehajtásában, amelyek állategészségügyi téren is nagymérték-
ben segítik a továbbhaladást, a mezőgazdaság szocialista át-
alakítását. A következő években - hangsúlyozták a felszólalók -
a mezőgazdaságban dolgozó szakembereknek köztük az állator-
vosoknak is a közös gazdálkodás előmozdításában, megszilár-
tásában igen nagy felelőseik lesznek. A falusi értelmiség nem
lehet közömbös a termelőszövetkezeti mozgalom iránt, amelynek
problémáival a hivatásának teljesítése közben naponta talál-
kozik. Az állatorvosok készek is arra, hogy segítsenek a pa-
rasztságnak a gazdálkodás helyes útjának megválasztásában. Csizin-
te, becsületos kiállításuk a termelőszövetkezeti mozgalom mellett,
nem is marad hatás nélkül a parasztságra.

Az állatorvosi kar életkörülményeivel foglalkoz-
va a felszólalók rámutattak, hogy az elmúlt időszakban jelent-
ősen megváltozott ennek a rétegnek a helyzete. Míg a szolgál-
lat államosítása előtt körülbelül 500-600 állatorvos dolgozott,
- igen sok évekig várt, míg állásba került, - eddig má szának -
több ezer, s elhelyezésükről központilag gondoskodik a kormány-
zat. Emeltesre méltó eredmény az is, hogy közérdekű szolgálatok
könnyebb ellátására mind többen jutnak gépkocsikhoz. A Földműve-
lésügyi Minisztérium támogatásával eddig 450 új gépkocsit kap-
tak az állatorvosok, akiknek ma már több mint egyharmada rendel-
kezik korszerű gépjárművel.

Ismertették az értekezleten az állatorvosok
továbbképzésére vonatkozó terveket is. Többek között az állator-
vosoknak a szakszervezet központjában létrehozott szakosztálya
az Állatorvosi Főiskolával közösen havonta vitaulókat rendez,
továbbá igyekezzenek minél szélesebb kapcsolatokat teremteni a
külföldi szakmai egyesületekkel, cserélőutazásokat, tanulmány-
utakat szervezni a baráti országokba.

Szó esett az értekezleten arról is, hogy mivel
az állatorvostudományi gyakorlat az utóbbi időben jelentős mér-
tékben szakosodott, nem lenne-e helyes a szakállatorvosi képe-
sítés bevezetése. Ma már számos állatorvos foglalkozik dehiva-
tásszerűen például élelmiszerhigiénéjével, szaporodástani biológiával,
ezért lehetővé kellene tenni számukra a szakképzés megszer-
zését. /MTI/

1516

B 32. kiadás 1959. január 20. 11 óra 40 perc

Mezőgazdasági politikai akadémia hét Csongrád megyei községben

1959. január 20.

Csongrád megye hét községében - amelyekben az 1958-as gazdasági évben leginkább fejlődött a termelőség - mezőgazdasági politikai akadémiát indít a megyei pártbizottság. A Deszken, Ambrózfalván, Fábiansébestyénben, Nagytőkén, Eperjesen, Árpádhalmon és Nagymágyocsón tartandó mezőgazdasági politikai akadémia előadásaira minden olyan felubelit meghívunk, aki érdeklődik a közös gazdálkodás iránt. Párt és állami funkcionáriusok, mezőgazdasági szakemberek 5-5 előadást adnak átfozó képet a dolgozó parasztság helyzetéről, a termelőségfejlesztési mozgalom fejlődéséről, az MSZMP agrárpolitikájáról. Az előadások után a dolgozók parasztság életét, munkáját tükröző játékfilmeket vetítenek. /MTI/

-o-o-o-

Feltörik a jégbordákat, a hótorlaszok átvágásait szélesítik az országutakon

1959. január 20.

Az ország különböző részein működő közúti kirendeltségeknek már mindig bőségesen akad munkájuk: ezekben a napokban az országutakon a korábban átvágott hótorlaszok közeit szélesítik. Ugyanakkor sokhelyütt igyekeznek feltörni az utakat borító jégpáncélt, az úgynevezett jégbordákat. Erre a célra vaslemezeket alkalmaznak.

A közúti kirendeltségek egyébként már megkezdték a hótorlasz idején megrongálódott gépek javítását, hogy esetleges havazás, hófúvás idején ismét teljes erővel működjenek a hótorlasztó berendezések. /MTI/

-o-o-o-

1530

B 33. kiadás 1959. január 20. 15 óra 15 perc

Mennyit! Angyalföld és Újpest vasipari üzemének baleset-elhárítási és egészségvédelmi kiállítása

1959. január 20.

Kedden délután a Jókai utca és a Marx tér sarkán lévő helyiségben balesetelhárítási és egészségvédelmi kiállítás nyílt, ahol az angyalföldi és az újpesti vasipari üzemek több más gyárunk közreműködésével bemutatják a munkásvédelem legkorszerűbb módszereit. A kiállítás gazdag anyaga az ipari munkásnak, a háziasszonynak és a barkácsoló iskolás-
gyermeknek egyaránt hasznos utbaigazítást ad a gépek, az elektromos háztartási eszközök és a villannyal működő szerelvények szabályszerű kezelésére. Bemutatnak számos munkásvédelmi újítást, köztük balesetelhárító berendezéssel felszerelt gépek működő modelljeit is. Működés közben meg lehet tekinteni az Egyesült Izzó fotocellás présgépét, amely fénytani hatások alapján csak akkor dolgozik, ha a munkás megfelelő távolságra került a sajtól. A Belri-
annisz Gyár bemutatja köszörűgépét, amely csak egy védőlap lezárása után kezd működni, s a kipattanó szikrák nem veszélyeztethetik a dolgozó testi épségét.

A Csepel Autógyárban már majdnem minden esztergápad mellett megtalálható - de ezenkívül egyelőre csak a kiállításon látható - a viszonylag olcsón előállítható berendezés, amely a nehezebb anyagokat, alkatrészeket az esztergápadra emeli.

A háziasszony gyakorlatban ismerheti meg a villanyvasaló, a mosógép, a padlókefe és több más háztartási gép helyes kezelésének módját. A népszerű műszaki ismeretéből többek között kiderül, hogy érintésvédelmi szempontból a magyar mosógépek a világ legjobbjai közé tartoznak. Ha helyesen kezelik, akkor már műszaki hiba következtében sem kerülhet áram a gép külső burkolatába.

A kiállítást megelőző sajtótájékoztatón illetékesek elmondották, hogy a munkásvédelmet kormányzatunk nagy összegekkel segíti. 1952. óta a vasiparban mintegy 120 millió forintot költöttek munkásvédelmi és üzemelegességi beruházásokra, ugyanebben az időszakban a balesetek száma 40 százalékkal csökkent. A javulás még gyorsabb ütemű lenne, ha a balesetelhárítási előírások mindenütt érvényesülnek. A kiállításnak az a célja, hogy a dolgozókat mozgósítsa saját testi épségük védelmére és elterjessze a munkásvédelmi újításokat.

A kiállítás minden ^{nap} vasárnap is - reggel 9-től este 8-ig tart nyitva és bárki díjtalanul megtekintheti. /MTI/

1530

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. január 20. 15 óra 45 perc

Szakmai képzésükről tanácskoztak a kisipari szövetkezeti tanulók külföldön

1959. január 20.

Kedden az OKISZ székházában tanácskozásra hívták össze a kisipari szövetkezeti tanulók küldötteit. Résztvettek a megbeszélésen a KISZ és a Könnyűipari Minisztérium képviselői, a fiatalok oktatói, tanárai és néhány szülő is. A kisipari szövetkezetekben jelenleg 8700 fiú és leány tanul szakmát és küldötteiket azért hívták meg a tanácskozásra, hogy elmondják, hogyan élnek, dolgoznak, mik a kívánságaik, hogyan javíthatnák szakképzésüket.

Jászberényi Sándor, az OKISZ munkaügyi osztályának vezetője számolt be a szövetkezeti iparitanuló képzés tapasztalatairól. Elmondotta: úgy látják, jó kezében van a szakmunkások nevelése. Ezzel a feladattal általában a legjobb szakembereket bízták meg, de még mindig akad néhány szövetkezet, ahol nem mindig olyan munkával bízzák meg a fiatalokat, ami a szakismeretek gyors elsajátítását szolgálja.

A fiatalok felszólalásai alapján dönt majd az OKISZ arról, hogy hogyan tegye eredményesebbé a fiatal szakmunkások képzését. A tanácskozás alkalmából több oktatónak nyújtottak át kiváló szövetkezeti dolgozó jelvényt és pénzjutalmat. /MTI/

Lényeges enyhülés közleg Dél-Nyugatról: szardán raggalre a melegfront eléri a Duna vonalát

1959. január 20.

A tél néhány napos szigorú szakaszát egész Nyugat-Európában, sőt már Közép-Európa nagy részében is sokatlanul nagy enyhülés váltotta fel. Az Afrika felől délnyugati széllel érkező szubtrópusi légtömegek nyomán Franciaországban hétfőn plusz 10, Spanyolországban pedig 15 fok fölé emelkedett a nappali hőmérséklet, Algériából 24-25 fokos nyári meleg jelentettek. Ugyanakkor Észak-Európában tovább tart a kemény hideg. Hétfőn Finnországban mínusz 24 fok volt a nappali hőmérséklet és éjszaka újból 30 fok alá szállt a hőmérő higanya.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. január 20. 16 óra 15 perc

/Lényeges enyhülés...folyt./

Mint a Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán elmondták, hétfőn még Magyarország is a hideg zónában volt, a keddre virradó éjszaka azonban megérkezett a langyos áramlat a nyugati határra. Kedden délben Zalaegerszegen már plusz 7 fokig emelkedett a hőmérséklet. A jelek szerint a karácsonyhoz hasonló több napos enyhe szakasznak nézünk előre. A meleg légtömegek a szerdára virradó éjszaka valószínűleg átjutnak a Duna vonalán, így előállhat például az a furosa eset, hogy Budapesten a keddi déli mínusz 3 fokról éjszaka plusz 3 fokra emelkedik a hőmérséklet. Hétfőn csupán a Kékesen volt számottevő havazás. Az enyhülés következtében a napokban bekövetkező esetleges havazások már esőre fordulnak. /MTI/

Vidéken nyerték a lotto öröklakást és a családi házat

1959. január 20.

Az év első lotto jutalomSOROLÁSÁN mindket főnyeremény, a családi ház és az öröklakás is, vidéken lakó tulajdonosok került. A családi házat Pásztor István jászalsószentgyörgyi földműves Zoltán nevű tíz éves fia nyerte. A lotto családi ház építését emint lehet, a szülők most épülő háza közelében kezdik meg.

Az öröklakás nyertese Kósa Gyula Zala megyei molnárszegéd, nemesnépi lakos. Jelenlegi lakhelyét nem kívánja elhagyni, így a kétszobás lotto lakás sorsa egyelőre még bizonytalan. Vagy a fia költözik a lakásba, vagy eladják. /MTI/

Magyar ifjúsági küldöttség utazott Lengyelországba

1959. január 20.

A Nemzetközi Diákszövetség végrehajtó bizottsága január 21 és 25-e között Lodzban tartja ülését. Napirenden szerepel a pekingi V. diákkongresszus határozatának végrehajtása és a VII. Világifjúsági Találkozó diákprogramjának előkészítése.

A magyar egyetemisták és főiskolások szervezeteinek küldöttsége kedden Lengyelországba utazott, hogy résztvegyen a napirend megvitatásában. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás 1959. január 20. 11 óra 10 perc

Ismertették a len- kenderipari ez évi tervét - Folytatják a rostfeldolgozó telepek korszerűsítését - Növelik a pozdorjalemezgyártást

1959. január 20.

A len- kenderfeldolgozó vállalatok vezetői a Csillaghegyi Lenárugyárban tartották az évi első igazgatói értekezletüket, amelyen Nyitrai Ferenc igazgató ismertette az 1959-es tervet.

A kereskedelem ugyanannyi árut kért a len- kenderipartól, amennyit tavaly gyártottunk - mondotta az igazgató - ugyanakkor azt várják, hogy termékeikből nagyobb legyen a választék. Egyes keresett cikk, mint a szőnyeg és a pozdorjalemez termelését növelni kell. A butorgyártásnál jól bevált a rostfeldolgozó üzemekben keletkező hulladékból, a pozdorjából előállított, fát helyettesítő anyag és ezért a tavalyi 2.600 köbméter helyett ebben az évben már 8.500 köbméter pozdorjalemezt gyártunk. A külkereskedelem is az eddiginél több ponyva-, zsák- és más len-kenderszövetet kért az ipartól.

A len- kenderiparban ebben az évben nagy műszaki feladatokat kell megoldani. További három pozdorjalemez-üzem építését tervezik, négy rostfeldolgozó telep teljes átépítését, korszerűsítését folytatják, illetve megkezdik. Tovább kell haladni a lenkikészítő telepek gépesítésében és az üzemek automatizálásában is.

Az értekezlet résztvevői megbeszéltek, hogyan hajtsák végre a rájuk váró nagy műszaki feladatokat. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás 1959. január 20. 16 óra 15 perc

Baromfitenyésztők tanácskozása Pécsen

1959. január 20.

A Baranya megyei tanács mezőgazdasági osztálya, a Baromfitenyésztés című szaklap szerkesztősege és a Magyar Agrártudományi Egyesület pécsi csoportja kedden tanácskozást rendezett Pécsen Baranya és a szomszédos megyék baromfitenyésztőinek részvételével.

Földvári János, a megyei tanács elnökhelyettese ismertette a baranyai tenyésztők eredményeit. Közölte többek között, hogy még jelenleg is számos baromfiól áll üresen a megyében és ezek betelepítésével százezernél több csibét lehetne felnevelni. A termelőszövetkezetek tanácsosait előnevelt csirkét, ezer tenyészjércét és ötezer naposcsibét gondoztak, s ez a mennyiség az idén háromszorosára emelkedik. Az ország legnagyobb keltetőállomása - a pécsi - tavaly több mint egymillió csibét adott a megyének, az idén pedig mintegy másfélmilliót keltet. /MTI/

Megegyezési pártértekezlet Nyiregyházán

1959. január 20.

Az MSZMP Szabolcs-Szatmár megyei bizottsága kedden megyei nagyaktív-értekezletet rendezett Nyiregyházán. A tanácskozáson mintegy másfélezeren vettek részt. Fekszai Istvánnak, a megyei tanács végrehajtóbizottsága elnökének megnyitóját követően Benkei András, a megyei pártbizottság első titkára tartott előadást az MSZMP agrárpolitikájáról, a termelőszövetkezeti mozgalom helyzetéről. A vitában többek között felszólalt Harmati Sándor, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára. /MTI/

Nagy sikerrel szerepel Komárom megyében a békéscsabai szlovák népi együttes

1959. január 20.

A békéscsabai szlovák népi együttes Komárom megyében vendégszerepel. Kedden Vértesszőlősen mutatták be nagy sikerrel műsorukat. /MTI/

B kiadás 1959. január 20. 16 óra 16 perc

A munkaverseny továbbfejlesztéséről, a szilikózis betegség elleni küzdelemről tanácskoztak a bányász szakszervezet központi vezetősége

1959. január 20.

A Bányászati Dolgozók Szakszervezetének központi vezetősége kedden tartotta az évi első ülését. Mundi József, titkár ismertette az elnökség beszámolóját a bányászati 1959 évi tervfeladatairól és a szakszervezet termelési tömegmunkájáról. Hangsúlyozta, hogy a bányák dolgozói négy százalékos tervtúlteljesítéssel a minőségi mutatók megtartásával 1958-ban jól dolgoztak. Javasolta, hogy a központi vezetőség fejezze ki elismerését minden dolgozónak és köszönje meg eredményes munkájukat. Az idei terv nagy feladatot ró a bányászatra minden műszaki és fizikai dolgozójára. A tervteljesítéshez szükség van a dolgozók öntudatának fejlesztésére, ezért fokozni kell a politikai agitációs nevelő munkát. Másik igen fontos eszöze a feladatok megoldásának a dolgozók kezdeményezésére épített szocialista munkaverseny továbbfejlesztése. A múlt évben örvendetesen fellendült a verseny a bányákban, de vannak még fogyatékososságai. Ezeket az ideén el kell tüntetni. Az eddigienél sokkal jobban el kell terjeszteni a bevált munkamódszereket, meg kell szervezni a fiatalok segítségét, a szakmai fogások elsajátításában. Tökélteteni kell a verseny szervezésének és nyilvánosságának legfőbb fórumát: a termelési tanácskozást. A tapasztalat az, hogy ahol elhelyezkedik a termelési tanácskozást, nincs üzemi demokrácia, nincs munkaverseny.

Az elmúlt esztendő a műszaki fejlesztésben is hozott sikereket elsősorban a korszerű biztosításban. A gépesítés mértéke azonban még mindig nem kielégítő. A trösztök nem foglalkoznak elég sulyal a gépesítéssel, a gépek kihasználásával. A szakszervezetnek az a feladata, hogy megszüntesse a dolgozók idegenkedését a géptől, s a gépek megbecsülésére, használatára nevelje.

A bányászati bérhelyzete jelenleg kielégítő, a mélyfuró ipar kivételével. A szakszervezet javaslatára a kormány február 1-én elhatározza a mélyfuróipar dolgozóinak új bérrendszerét, amely kielégítő lesz.

/folyt.köv./

B 39. kiadás 1959. január 20. 16 óra 50 perc

/A munkaverseny továbbfejlesztéséről... folyt.

Nehézipari A vita résztvevői sok értékes javaslattal egészítették ki az elnökség beszámolóját. Résztvett a vitában Harcska Imre/ miniszterhelyettes is. Felszólította a trösztök műszaki dolgozóit; ne várjanak mindent a minisztériumtól, hanem maguk is törjék a fejüket, hogyan vihetnék előre a gépesítés ügyét. Martin Ferenc, a SZOT titkára az üzemi tanácsok támogatására hívta fel a szakszervezeti bizottságokat.

A vita végétével a központi vezetőség elfogadta a beszámolót és úgy határozott: felkeri a minisztertanácsot, meg a Szaktanácsot, s vizsgálják felül a munkaversenyre vonatkozó határozat egyes pontjait, hogy a kiadás óta történt haladásnak megfelelően fejleszthesse tovább a dolgozók versenyét.

A szilikózis betegség elleni védekezés helyzetéről és feladatairól számolt be ezután az elnökség. Az elmúlt két esztendőben több történt ennek a bányász betegségnek a leküzdésére, mint az azelőtti években összesen, de még korántsem elegendő. Fokozni kell a felvilágosítást és az agitációt, meg kell szüntetni a dolgozók közömbösségét a betegséggel szemben. Oda kell hatni, hogy tartásuk meg az óvatossági rendszabályokat, a betegek pedig gyógykezeltessek magukat. A porlektetés érdekében megkezdett munkát gyorsítani kell. A műszaki kutatáson kívül az orvosi kutatás is fejlesztésre szorul. Jelöljön ki az Egészségügyi Minisztérium egy orvoscsoportot, amely kizárólag a szilikózis kutatásával foglalkozik.

A vitában résztvett Simonovits István, az egészségügyi miniszter első helyettese is és a minisztérium hathatós segítségét ígérte a szilikózis elleni küzdelemhez.

A központi vezetőség utasította az elnökséget, hogy a vitában elhangzott javaslatok figyelembevételével dolgozza ki a legközelebbi és a távolabbi tennivalók tervét, s azt a SZOT titkársága útján terjessze az illetékes felsőbb szervek elé. /MPT/

Halálos villamos-baleset a Margit hídnál

1959. január 20.

Halálos kimenetelű baleset történt hétfőn délután a Margit-híd pesti hídfőjénél. Harger Ilona 15 éves tanuló háttal lépett a még mozgásban levő 4-es villamos motorocsijáról. A pótkocsi kerekei alá került, amelyek a szerencsétlen kislányt halálra gázolták. /MTI/

B 40. kiadás 1959. január 20. 17 óra 50 perc

A XIII. kerület iskoláiban már 1.100 tanuló részesül politechnikai oktatásban

1959. január 20.

Kedden ülést tartott a XIII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. Az ülésen megvitatták az oktatási osztály tájékoztatóját a politechnikai oktatás helyzetéről és határozatokat hoztak a műszaki gyakorlati foglalkozás továbbfejlesztésére.

A kerület iskoláiban működő 129 szakkör közül 163 segíti a tanulók technikai készségének fejlesztését. A XIII. kerületben a pártbizottság és az üzemek támogatásával még 1956 nyarán - elsőnek az országban - berendezték a Bolyai gimnázium tanműhelyét. Itt az 1956-57-es tanévben, - kísérletképpen - rendszeres tárgyként kezdték tanítani a gyakorlati foglalkozást. A politechnikai oktatásban 320 általános iskolai, illetve gimnáziumi tanuló vett részt. /kísérleti

Az elmúlt két év alatt a Bolyai gimnázium központi műhelye jelentősen továbbfejlődött. Felszerelésének értéke már csaknem félmillió forint. Társadalmi és állami segítséggel korszerűsítették a tanműhelyt. A kerületi üzemek különféle gépeket és kézi szerszámokat adtak. Jelenleg létesített fa- és fémegymunkáló műhelyben, autószerelő műhelyben és elektrotechnikai laboratóriumában dolgoznak a politechnikai oktatásban részesülő tanulók.

A fiúk és lányok egyaránt kedvvel dolgoznak a műhelyben. A szülők is örömmel fogadják a tanulók gyakorlati képzését. Véleményük ugyanis az, hogy a gyakorlati oktatás megkönnyíti majd a fiatalok elhelyezkedését.

Az 1958-59-es tanévben a XIII. kerület újabb hat általános iskolájának V. osztályaiban indult meg a műszaki-gyakorlati képzés. Ezzel párhuzamosan hat műhelyt rendeztek be. Az új műhelyekben ma már 1.100 tanuló részesül a politechnikai oktatásban. A műhelymunkát és a fizikát tanító nevelőkből munkaközösség alakult, különféle munkaeszközöket készítenek és ezzel is az iskolai szertárakat. /segítik

Az 1959-60-as tanévben a XIII. kerületben ismét három általános iskolában létesítenek műhelyt. Tervezik azt is, hogy a gimnáziumi műhelyekben üzemi szakmunkások tanítják majd a fiatalokat és esetleg 1959 szeptemberétől /folyt.köv./

B 42. kiadás 1959. január 20. 12 óra 15 perc

Kiállítás nyílt a Szovjetunióban járt magyar orvosok fényképfelvételeiből

1959. január 20.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság orvosi szakosztálya és az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének fotótanácsa pályázatot írt ki a Szovjet-Magyar Orvosi Napok alkalmával a Szovjetunióban járt magyar orvosok által készített fényképfelvételekre. A pályázatra beérkezett legjobb fényképek közül 50 fehér-fekete, 14 színes és 49 színes diapozitív képből kiállítást rendeztek a szakszervezetben. A kiállítást dr. Baló József akadémikus, az MSZBT orvosi szakosztályának elnökhelyettese nyitotta meg, majd kihirdették a pályázat eredményét.

A fekete-fehér fényképek beküldői közül első díjat nyert dr. Nagy Zoltán /Budapest/ Esti fényben a Kreml katedrálisai című képéért és kollekcijáért, második díjat dr. Puskás József /Budapest/ Moszkva című képéért és kollekcijáért, harmadik díjat dr. Káldor Antal /Budapest/ Világváros című képéért és kollekcijáért.

A színes fényképek csoportjában első díjat kapott dr. Solti Ferenc /Budapest/.

A színes diapozitívek között első díjban részesült dr. Sirály Ferenc /Budapest/ Autókiállítás, második díjban dr. Juba Adolf /Gyula/ Moszkva éjjel című felvételéért.

A jutalmakat dr. Gerendás Mihály professzor, a fotótanács elnöke nyújtotta át. /MTI/

-o-o-o-

Emlékest a nagy bolgár költő, Hriszto Botev születésének évfordulója alkalmából

1959. január 20.

Hriszto Botev, a nagy bolgár költő születésének 110. évfordulója alkalmából január 26-án emlékestet rendeznek a Kulturális Kapcsolatok Intézetének előadóterében. /MTI/

-o-o-o-

B 40. kiadás 1959. január 20. 17 óra 50 perc

A XIII. kerület iskoláiban már 1.100 tanuló részesül politechnikai oktatásban

1959. január 20.

Kedden ülést tartott a XIII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. Az ülésen megvitatták az oktatási osztály tájékoztatóját a politechnikai oktatás helyzetéről és határozatokat hoztak a műszaki gyakorlati foglalkozás továbbfejlesztésére.

A kerület iskoláiban működő 129 szakkör közül 63 segíti a tanulók technikai készségének fejlesztését. A XIII. kerületben a pártbizottság és az üzemek támogatásával még 1956 nyarán - elsőnek az országban - berendezték a Bolyai gimnázium tanműhelyét. Itt az 1956-57-es tanévben, - kísérletképpen - rendszeres tárgyként kezdték tanítani a gyakorlati foglalkozást. A politechnikai oktatásban 320 általános iskolai, illetve gimnáziumi tanuló vett részt. ¹ kísérleti

Az elmúlt két év alatt a Bolyai gimnázium központi műhelye jelentősen továbbfejlődött. Felszerelésének értéke már csaknem félmillió forint. Társadalmi és állami segítséggel korszerűsítették a tanműhelyt. A kerületi üzemek különféle gépeket és kézi szerszámokat adtak. Jelenleg összesített fa- és fémmezmunkáló műhelyben, autószerelő műhelyben és elektrotechnikai laboratóriumban dolgoznak a politechnikai oktatásban részesülő tanulók.

A fiúk és lányok egyaránt kedvvel dolgoznak a műhelyben. A szülők is örömmel fogadják a tanulók gyakorlati képzését. Véleményük ugyanis az, hogy a gyakorlati oktatás megkönnyíti majd a fiatalok elhelyezkedését.

Az 1958-59-es tanévben a XIII. kerület újabb hat általános iskolájának V. osztályaiban indult meg a műszaki-gyakorlati képzés. Ezzel párhuzamosan hat műhelyt rendeztek be. Az új műhelyekben ma már 1.100 tanuló részesül a politechnikai oktatásban. A műhelymunkát és a fizikát tanító nevelőkből munkaközösség alakult, különféle munkaeszközöket készítenek és ezzel is az iskolai szertárakat.

segítik

Az 1959-60-as tanévben a XIII. kerületben ismét három általános iskolában létesítenek műhelyt. Tervezik azt is, hogy a gimnáziumi műhelyekben üzemi szakmunkások tanítják majd a fiatalokat és esetleg 1959 szeptemberétől

/folyt.köv./

B 41. kiadás 1959. január 20. 17 óra 55 perc

/A XIII. kerület iskoláiban...folyt./

-kísérletképpen - néhány gimnáziumi osztály tanulóit hetenként egyszer üzembe vinnék termelőmunkára. A tanulók 5 napot járnának iskolába, s a hatodik napon 4-5 órát töltenének az üzemben. Az első hónapokban az üzem különböző egységeivel ismerkednének, később pedig meghatározott szakterületen dolgoznának a tanulók. /MTI/

-o-o-o-

Négy milliárd tonna zuzott kő kitermelését vállalják a kőbányászok

1959. január 20.

A kőbányák gazdasági, műszaki és mozgalmi vezetői, legjobb dolgozói kedden tanácskozássra ültek össze az építők székházában, hogy megbeszéljék azokat a tennivalókat, amelyek 1959-ben várnak a kőbányászokra.

Petroczi János, az Építésügyi Minisztérium kő- és kavicsipari igazgatóságának vezetője elmondta, hogy a kőbányászok 1958-ban becsülettel teljesítették köteleességüket: 3,400.000 tonna zuzott követ adtak az építőiparnak. Az idei megnövekedett feladatok teljesítéséhez még több kőre lesz szükség. Az 1959. évi tervben 3,600.000 tonna zuzottkő szerepel. A tervet azonban legalább 400.000 tonnával kell teljesíteni, hogy minden építkezést el tudjanak látni anyaggal. Javasolta: induljon mozgalom 4 milliárd tonna kő kitermeléséért.

A vitában részt vett Szokup Lajos miniszterhelyettes és Brutyó János, a szakszervezet főtitkára is, felszólalt mind a tíz nagy kőbánya képviselője. A bányák küldöttei egyöntetűen kijelentették: a dolgozók vállalják a négy milliárd tonna zuzott kő kitermelését az idei nagy építkezésekhez és az 1960-ban induló munkák előkészítéséhez.

Az értekezlet ugyancsak határozott: felhívást intéz a dolgozókhöz, kövessenek el mindent, hogy az eddigi legnagyobb anyagmennyisért, a négy milliárd tonna követ az építővállalatok rendelkezésére tudják bocsátani. A felhívást termelési tanácskozásokon ismertetik a dolgozókkal. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 42. kiadás 1959. január 20. 12 óra 15 perc

Kiállítás nyílt a Szovjetunióban járt magyar orvosok fényképfelvételeiből

1959. január 20.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság orvosi szakosztálya és az Orvos-Égészségügyi Dolgozók Szakszervezetének fotótanácsa pályázatot írt ki a Szovjet-Magyar Orvosi Népok alkalmával a Szovjetunióban járt magyar orvosok által készített fényképfelvételekre. A pályázatra beérkezett legjobb fényképek közül 50 fehér-fekete, 14 színes és 49 színes diaposzitiv képből kiállítást rendeztek a szakszervezetben. A kiállítást dr. Baló József akadémikus, az MSZBT orvosi szakosztályának elnökhelyettese nyitotta meg, majd kihirdették a pályázat eredményét.

A fekete-fehér fényképek beküldői közül első díjat nyert dr. Nagy Zoltán /Budapest/ Esti fényben a Kreml katedrálisai című képéért és kollekcijáért, második díjat dr. Puskás József /Budapest/ Moszkva című képéért és kollekcijáért, harmadik díjat dr. Kálóczi Antal /Budapest/ Világváros című képéért és kollekcijáért.

A színes fényképek csoportjában első díjat kapott dr. Solti Ferenc /Budapest/.

A színes diaposzitivok között első díjban részesült dr. Sirály Ferenc /Budapest/ Autókiállítás, második díjban dr. Juba Adolf /Gyula/ Moszkva éjjel című felvételéért.

A jutalmakat dr. Gerendás Mihály professzor, a fotótanács elnöke nyújtotta át. /MTI/

-o-o-o-

Emlékest a nagy bolgár költő, Hriszto Botev születésének évfordulója alkalmából

1959. január 20.

Hriszto Botev, a nagy bolgár költő születésének 110. évfordulója alkalmából január 26-án emlékestet rendeznek a Kulturális Kapcsolatok Intézetének előadótermében. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK
B 43. kiadás 1959. január 20. 18 óra 11 perc

A kiváló dolgozók, építők és feltalálók bizottsága megvitatta intézkedési tervét

1959. január 20.

A Kiváló Dolgozók-, Ujítók- és Feltalálók II. Országos Tanácskozása bizottságot választott a tanácskozáson elhangzott és írásban benyújtott javaslatok kidolgozására. A bizottságban kiváló ujítók, szakszervezeti, állami és gazdasági vezetők foglalnak helyet. A bizottság kedden délutáni ülésén megvitatta az intézkedési tervet, amely a javaslatok mellett figyelembe vette a szakszervezetek, a minisztériumok, a z Országos Találmányi Hivatal. Összegyűjtött tapasztalatait is. Az intézkedési terv célja, hogy a dolgozók mind szélesebb körét vonják be a tervezésbe, a műszaki fejlesztés, és a gazdaságos termelés segítésébe. Az intézkedési terv magában foglalja a tennivalókat az üzemi demokrácia szélesítésére és a dolgozók fokozott bevonására a termelés irányításába. Foglalkozik azzal, hogy a szocialista munkaversenyt miképpen lehet a technika fejlesztésének, a gazdaságos termelésnek a szolgálatába állítani. Javaslattal tartalmaz a terv az ujítók és feltalálók mozgalmanak továbbfejlesztésére, a szakmai továbbképzésre, a műszaki propagandára. Az intézkedési tervet jóváhagyás végett a vezető szervek elé terjesztik, amelynek alapján a minisztériumok és a szakszervezetek egész évre szóló tervet dolgoznak ki. /MTI/

-o-o-o-

A szegedi népfront és a tudományegyetem vezetőinek tanácskozása

1959. január 20.

A szegedi népfront-elnökség tagjai kedden ellátogattak a tudományegyetemre. A vendégeket dr. Antalffy György rektor, az egyetem dékánjai és tanszékvezető professzorai fogadták. Megállapodtak abban, hogyan segítik a jövőben a népfrontmozgalmat a szegedi tudományegyetem oktatói. Elhatározták, hogy az egyetemen népfront-aktivista csoportot alakítsanak, amelynek tagjai előadások tartását és más rendezvények szervezését vállalják. Az egyetemi könyvtár segíti majd az antifaszista mozgalmat bemutató kiállítás megrendezését. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 január 20 18 óra 40 perc

Távirat a DIVSZ titkárságához

1959 január 20

A Magyar Nők Budapesti Tanácsának távirata a DIVSZ titkárságához:

Sok budapesti asszony felháborodását juttatjuk kifejezésre, amikor tiltakozunk Monroe város bíróságának döntése ellen, amely a 8 és 10 éves Dávid és James Simpson néger gyermekeket, mert megcsókolták fehér társaikat, 11, illetve 15 évi javítóintézeti rabságra ítélte. Kérjük a DIVSZ titkárságát, tegyen meg mindent a két gyermek szabadonbocsátásáért, kiknek egyetlen "bűnük", hogy bőrük színe más, mint a velük játszó társaiké. Kegyetlenkedésnek tartjuk megfosztani őket az anyai szeretettől, amelyre nekik is ugyanolyan szükségük van, mint fehérbőrű pajtásiknak. Becstelen dolog az anyáktól elszakítani gyermekeiket, szívük éppúgy fáj, mint a fehérbőrű asszonyoknak.

Magyar Nők Budapesti Tanácsa. /MTI/

- o -

A Hazafias Népfront előadás-sorozata

1959 január 20

Kedden délután a budapesti népfrontbizottságok tagjai és társadalmi munkatársai többszázán gyűltek össze az Ujvárosháza tanácstermében, hogy meghallgassák a Hazafias Népfront budapesti bizottsága által rendezett előadás-sorozat második előadását. Schütz Arpádnek, a budapesti népfrontbizottság titkárnak megnyitó szavai után Ormos Tibor, a VI. kerületi pártbizottság titkára, a budapesti népfrontbizottság tagja Hazafiság és proletár nemzetköziség címmel tartott előadást. /MTI/

- o -

18 3/4

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 január 20 19 óra 35 perc

Előadás-sorozat kezdődött a csehszlovák iparművészeti kiállításon

1959 január 20

A csehszlovák iparművészeti kiállításon kedden, a Csehszlovák Kultúra, az Iparművészeti Tanács és a Műcsarnok rendezésében előadás-sorozat kezdődött. Az első előadáson megjelent Vladislav Vince, a csehszlovák nagykövetség titkára. Dr. Vojtech Tilkovsky, a Művészet és Ipar című folyóirat szerkesztője a népművészet és az iparművészet Csehszlovákiában címmel tartott beszámolót. A vitában felszólalt dr. Domanovszky György, az Iparművészeti Múzeum főigazgatója.

A sorozat folytatásaként január 30-ig neves csehszlovák szakemberek ismertetik majd a kiállításon a csehszlovák fotóművészetet, textilművészetet, kerámiát, üvegművészetet, ipari formatervezést. Az előadásokhoz magyar művészek szólnak hozzá, köztük Gorka Géza Munkácsy-díjas kerámikus, Zala Tibor grafikus és Szegedi Emil fotóművész. /MTI/

- o -

...köt a termelői árrendszerről

1959 január 20

Az MSZMP debreceni városi bizottsága kedden önként rendezett a termelői árrendszerről. Az önként előadó Csikós Nagy Béla, az Országos Archivum elnöke volt. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás 1959 január 20. 21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1959 január 20.

A Meteorológiai Intézet jelenti kedden, január 20-án este 21 órakor:

Enyhe idő

Nyugat-Európa orszáit enyhe levegő árasztotta el. Nagyobb hideget Európán belül csak Skandináviában és a Szovjetunió északi felén észleltek. Hazánk délnyugati részén szintén megenyhült az idő. Zoltárszegen és Keszthelyen napközben plusz 9 fok emelkedett a hőmérséklet. Sopronban, Budapesten és Miskolcon azonban csak mínusz 2 fokig. Kis havazás csak a Kákesteről jelentettek.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig:

A hőmérséklet az ország központi és keleti részein lényegesen emelkedik. Változó felhőzet, néhány helyen kevés hó, vagy kisebb eső. Hőmérséklet, később megélénkülő délnyugati szél. Várható legrövidebb éjszakai hőmérséklet nyugaton mínusz 1- plusz 2, keleten mínusz 3- mínusz 6. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán délnyugaton plusz 9- plusz 12, északkeleten plusz 3- plusz 6, máshol plusz 5- plusz 9 fok között. /MTI/

-o-o-o-

21

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1959. január 20. 22 óra 15 perc

A Magyar Néphadsereg Színház művészei a csehszlovák nagykövetségen

1959. január 20.

Dr. Julius Viktory, a Csehszlovák Köztársaság nagykövete kedden este Pavel Kohout csehszlovák író Ilyen nagy szerelem című színdarabjának 50. előadása alkalmából koktélpartit rendezett a Magyar Néphadsereg Színháza művészeinek tiszteletére.

A koktélpartin ott voltak a Magyar Néphadsereg Színházának művészei, megjelent kulturális életünk számos kiváló képviselője.

A koktélparti baráti légkörben zajlott le. /MTI/

-o-o-o-

V É G E

21

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

31. kiadás: 1959 január 21. 6 óra -- perc

Burns-est az Egyetemi Szinpadon

1959 január 21.



Az Egyetemi Szinpad és az Országos Béketanács február 3-án Olv vig volt szívem címmel emlékestet rendez Robert Burns születésének 200. évfordulója alkalmából. Ünnepi bevezetőt mond Fodor József Kossuth-díjas költő, az Országos Béketanács tagja. A nagy skót költő életművéről Kéry László, egyetemi adjunktus emlékezik meg. Az est műsorán Burns-versek, dalok, epigrammák, skót népdalok és Burcell-körusművek szerepelnek. Előadják a teljes Kóbor Tamás-t és a Vidám koldusok-at.

Közreműködnek Gobbi Hilda, Jancsó Adrienne, Lakatos Gabriella, Keményi Mili, Sennyei Vera, Surányi Ibolya, Sütő Irén, Török Erzsébet, Bodor Tibor, Egressy István, Márkus Ferenc, Melis György és a Horváth Mihály téri általános iskola énekkara Lukin László vezényletével. Zongorán kísér dr. Arató Pál és Érsek Mária.

A Burns-est műsorát a televízió is közvetíti.

/MTI/

Új térképek

1959 január 21.

Az Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal Kartográfiai Vállalata turista-térkép-sorozatában két új kiadvány jelent meg: az egyik a Börzsöny, a másik a Bükk hegység turista-utjait tünteti fel. A régebbi, hasonló kiadványokkal szemben a domborzatot szintörlésen kívül színvonalak is ábrázolják a térképeken, amelyek feltüntetik az utjelzéseket, az erdőfajtaikat, a közlekedési lehetőségeket és a látnivalókat. A térképek ára darabonként 11 forint.

A Kartográfiai Vállalat folytatta a várostérképek kiadását: Sopron, Békéscsaba, Gyöngyös és Hódmezővásárhely utcátérképei hagyták el legutóbb a sajtót. Egy-egy térkép ára 5.50 forint.

A megyei kezitérképek sorozatában megjelent az első három szám: Pest, Fajér és Szolnok megye kezitérképe. Az 1:250.000 méretarányú térképek ára darabonként 6 forint./MTI/